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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Характеристики формування мовних 

здібностей дітей дошкільного віку визначаються пріоритетними напрямами 

Державної національної програми «Освіта» («Україна ХХІ століття»), БКДО, 

Закон України «Про освіту», «Про дошкільну освіту». 

Тому можна сказати, що мовне формування дітей дошкільного віку є 

досить актуальним, оскільки рівень мовного розвитку дітей дошкільного віку 

визначає рівень сформованості у дітей соціально-пізнавальних досягнень, 

навичок виразності та вміння здобувати інші знання. Для вирішення подібних 

проблем мовленнєвої діяльності дітей необхідно здійснювати їх щоденне 

спілкування з вихователями, батьками та однолітками, інтегрувати в 

різноманітні види діяльності. 

       Мета формування особистості та мовних здібностей дітей дошкільного 

віку, крім важливих мовних знань, включає також формування внутрішнього 

суб’єктивного світу особистості з урахуванням індивідуально-психологічних 

особливостей кожної дитини. Реалізація цієї форми мовленнєвої здібності 

можлива завдяки використанню персоніфікованого підходу, що передбачає 

персоніфікований розвиток дітей старшого дошкільного віку в дошкільному 

навчанні [3, с. 9]. 

Ефективним засобом формування мовних здібностей дітей дошкільног

о віку є казка, яка має особливу цінність, оскільки зосереджує весь комплекс 

способів висловлювання українською мовою. 

Особливості використання казок в освітньому процесі у ЗДО вивчався  

багатьма дослідниками, серед них можна назвати: Т. Зінкевич-Євстигнєєва, 

С.Черняева, О. Гнездилов, Р. Ткач, І. Вачков та інші. 

Проблему формування мовної компетенції дошкільників розглянуто у 

дослідженнях: А. Богуш, Л. Варзацька, М. Вашуленко, С. Караман, В. Карасик, 

Ю. Караулов, Л. Мацько, Л. Паламар, М. Пентилюк та ін. 
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Мета: на основі теоретичного аналізу за допомогою казок вивчити 

ефективність формування мовних здібностей дітей старшого дошкільного 

віку.  

Завдання кваліфікаційної  роботи: 

1. Сформувати особливості мовної компетентності старшого 

дошкільного віку. 

2. Розглянути казку як основний засіб формування мовної 

компетентності старших дошкільників. 

3. Визначити рівень мовної компетентності старших дошкільників. 

4. Підібрати казки для ефективності формування мовної компетентності 

старших дошкільників. 

5.  Укладання збірки казок. 

Об’єкт дослідження: Процес формування мовних здібностей дітей 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження: формування мовної компетентності у старших 

дошкільників засобом казки.   

У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань і перевірки 

висунутого припущення використано комплекс методів: 

а) теоретичні: аналіз і синтез наукової, навчально-методичної літератури, 

що надало змогу зіставити різні погляди на досліджувану проблему, визначити 

поняттєво-категоріальний апарат дослідження; 

б) емпіричні: цілеспрямоване та систематичне спостереження за  

формуванням мовної компетентності старших дошкільників, педагогічний 

експеримент, за допомогою якого ми виявили результативність 

експериментальної роботи, установили  ефективність розробленої програми 

дослідження; 

в) статистичні: здійснення аналізу емпіричних даних. 

Практичне значення роботи полягає у тому, що визначенні в ній основні 

засади та сформульовані висновки можуть бути використані  вчителями  та 

вихователями  в практичній діяльності. 
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Практична частина. Комунальний заклад дошкільної освіти 

комбінованого типу №79 КМР.   

Структура роботи: Робота складається із вступу, основної частини, яка 

містить два розділи, висновків до кожного розділу та загальних висновків, 

списку використаних джерел - 40 найменувань та 15 додатків. Загальна 

кількість сторінок – 127. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ТЕОРЕТИЧНИХ І ПРАКТИЧНИХ ЗАСАД 

ФОРМУВАННЯ МОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

1.1 Сучасні погляди на проблему мовного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку 

 

     Мовленнєвий розвиток дітей є одним з головних факторів формування 

особистості дошкільника. Якість розвитку в цій сфері визначає міру 

сформованості у дітей пізнавальних і соціальних мотивацій, потреб та 

інтересів, знань, умінь і навичок, які є основою культури особистості. 

Зародження рідної мови починається з родини, тата й мами, та родичів і у 

ранньому дитинстві і продовжує вдосконалюватись у дошкільному, 

шкільному та протягом усього життя. 

Рідна наша мова є  основою виховання та навчання дітей-дошкільників. 

Оволодіння ним як пізнавальним засобом і засобом спілкування є 

найважливішим досягненням дошкільнят. Адже психофізіологічні 

дослідження показують, що дошкільний вік найбільше сприяє оволодінню 

рідною мовою. До п'яти років діти засвоюють систему вимови рідної мови та 

усвідомлюють структуру вимови слів (Д. Ельконін). До чотирьох-п'яти років 

вивчають відмінні закінчення та основні форми граматики (О. Гвоздєв), а з 

п'яти років опановують монологи (С. Рубінштейн). Якщо чомусь діти не 

зможуть повноцінно спілкуватися до шкільного віку, це критично 

відобразиться на їх подальшому мовному та інтелектуальному розвитку 

[4,c.19]. 

Деяким чином порушення мовлення будуть негативно впливати на весь 

психологічний розвиток дитини, впливаючи на її діяльність і поведінку. 

Мовленнєві бар’єри та обмеженість мовленнєвого спілкування впливатимуть 

на формування особистості дітей, призводячи до специфічних характеристик 

у сфері емоцій-волі, сприяючи розвитку негативних рис особистості 
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(сором’язливість, невпевненість, замкнутість, низька самооцінка). Все це 

негативно вплине на рівень грамотності. 

Часто буває, що рівень розвитку дитини та її підготовленість до школи 

оцінюють за оволодінням елементами грамоти в дошкільному віці: скільки 

букв вона знає, вміє читати склади, слова, вміє розпізнавати та копіювати 

слова, голос тощо. Ті, хто готував її до школи, не помітили інших видів усних 

навичок. Розвиток мови дитини є більш широким поняттям, ніж різні його 

компонент. Тому, працюючи з дітьми дошкільного віку у сфері мовного 

розвитку,  ми повинні насамперед звернути увагу на ці найважливіші складові. 

Від них багато в чому буде залежати успішність шкільного навчання, а успіх 

шкільного навчання залежить від аудіювання та розуміння, говоріння, читання 

та письма та інших видів мовленнєвої діяльності  [18, с.56]. 

Рівень розвитку дитячого мовлення переважно залежить від 

психофізіологічного розвитку (стану розвитку нервових процесів, розвитку 

уваги, розвитку мислення), стану фонемного аудіювання та мовлення, 

спілкування  з  однолітками, цілеспрямована взаємодія дорослих і дітей. 

Культура мови залежить не тільки від словникового запасу самої дитини, а і 

від способу вимови слів, інтонації, гучності та швидкості. Дорослим людям 

потрібно бути особливо обережними і завжди пам’ятати , що діти їх у всьому 

копіюють, а найбільш в мові [9, с.33]. 

А. Богуш вважає, що мовленнєва підготовка дітей до школи включає 

«оволодіння практичними мовленнєвими навичками, удосконалення 

комунікативних форм і функцій мовленнєвої дійсності, формування їх 

свідомості». Термін «мовна здатність» ввів Н. Хомський приблизно в середині 

20 ст. Зміст цього поняття запропонував Д. Слобін, який досліджував 

психолінгвістичні питання «мовних навичок, знання мови та мовної 

діяльності», довів, що те, що людина теоретично може сказати і зрозуміти, 

відрізняється від того, що вона може сказати в дійсності. конкретна ситуація. 

Дослідник Н. Мурашко припустив, що діти дошкільного віку розуміють 

сформованість інтелектуальної діяльності, довільну спрямованість діяльності, 
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здатність усвідомлювати та значну мотиваційну насиченість. На кожному 

віковому етапі здатність має орієнтовні показники розвитку особистості. У 

мовленнєвій діяльності  є різниця між мовними здібностями і мовленнєвими 

здібностями, включаючи лексику, фонетику, граматику, фонетику та 

комунікацію [6, с.33]. 

Мовну здатність А. Богуш трактує як засвоєння й усвідомлення мовних 

норм, що склалися в історії у фонетиці, лексиці та граматиці, і повною мірою 

застосовується до будь-якої сфери людської діяльності в процесі використання 

конкретної мови. Мовна здатність - це комплексне явище, яке охоплює 

різноманітні соціальні здібності, знання, уміння, навички та стратегії мовної 

поведінки та стратегії успішного здійснення діяльності за конкретних 

комунікативних умов. Це вміння повно і правильно вчасно використовувати 

мову (висвітлювати свої думки, побажання, наміри, вимоги), застосовувати 

вербальні та невербальні (міміка обличчя, жести рук, рухи тіла та вирази в 

конкретних ситуаціях  [6, с. 44]. 

Педагог К. Ушинський вказував, що рідна мова є  фундаментом всякого 

розумового розвитку і кладезем всіх знань [38,с.48].   

Оволодіння мовленням, вивченням мов, способом засвоєння знань дітей, 

суспільно визнаними нормами поведінки — це основа їхньої життєздатності, 

тобто, за словами О. Кононко, діти оволоділи наукою і мистецтвом життя. З 

огляду на це, правильний розвиток мовлення у дітей завжди був одним із 

головних питань виховання. Нині домінуючою метою вивчення мови  

дошкільного віку є мовне виховання особистості [24, с. 14]. 

Л. Козирєва наголосила на необхідності розвивати рідну мову з 

найперших кількох років після народження малечі, доки їй необхідно 

спілкуватися з іншими людьми. З точки зору мови, особливо в практиці 

дитячого садка, цей процес повинен бути організований на користь дітей і 

розвитку мови. Однак затримка мовленнєвого розвитку пов’язана з дефектами 

мовлення дорослих, особливо з вадами моторного розвитку в дитинстві. 

Вивчення мови вперше стало основою всієї системи дошкільної освіти. 
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Методичний і системний розвиток мови має стати основою розвитку процесу 

навчання і виховання дітей дошкільного віку. Автор вказує на взаємозв’язок 

розвитку особистості дітей та їх мовленнєвого розвитку, а також мовлення та 

мислення, які є основними чинниками соціальних взаємодій людей, що 

об’єднують різноманітні прояви життя в єдине ціле [19, с.76]. 

За словами В. Сухомлинського, розвиток мови є частиною вирішення 

питання готовності дітей до школи. Він запропонував починати розвиток мови 

з раннього віку та виховувати любов до мови, розробив оригінальну методику 

навчання читання та письма дітей дошкільного віку. За рік до початку 

системного навчання майбутні учні першого класу брали участь у «Щасливій 

школі», в якій «Мисливий клас зеленого класу» — це казка, розповідь, 

заснована на спостереженні [7, с.91]. 

О. Усова, загальна проблема розвитку навчання дітей дошкільного віку, 

Особливе місце в цьому процесі відводиться також навчанню мови. Вона 

звернула увагу на те, що завдання дитячого садка полягає в тому, щоб мовний 

розвиток дитини вийшов на такий рівень, і на цій основі вчитель зможе його 

безперебійно вирішувати визначені програмою завдання. 

Отже, мовленнєва компетенція – це здатність правильно використовувати 

мову (виражати думки, побажання, наміри, вимоги та ін.) на практиці, а також 

оперувати нею як вербально, так і невербально (міміка, рухи, дії) та інтонація. 

Це багатокомпонентна система з наступними складовими: 

– Лексика (є певна кількість слів у цій віковій групі та їх доцільне 

використання, вживання мовних виразів: прислів’я, словосполучення, 

додатки, порівняння); 

– Фонетика (правильна вимова, прослуховування фонем, користування 

інтонаційними виразами); 

– Граматика (фактичне використання  граматичних форм); 

– Діалог (розуміння тексту, вміння розповідати і ставити запитання, 

діалог, написання різних типів оповідань, переказування); 
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– спілкування ( вміння вести діалог), спілкуватися на різні теми, культура 

мовленнєвого акту, ініціативність спілкування). 

Багато вчених розглядають розвиток мови дошкільнят як засіб 

формування мовних здібностей.  Тому Л. Калмикова трактує мовленнєвий 

тренінг як загальність і особливість. Загальномовленнєва підготовка 

забезпечує усне мовлення, комунікативні здібності, розвиток сприйняття й 

розуміння мовлення, мовленнєвого досвіду та чуттєвого засвоєння, а 

спеціальне навчання дає передмову до вивчення мови, тобто попереднє 

розуміння її символьної системи, формування мовних основ. , читання і 

письмо Мовленнєві навички. Аналіз мовленнєвих явищ, розвиток свідомого 

мовлення [18, с.264]. 

Загальне мовне навчання починається від дошкільного віку до школи від 

народження. Іншими словами, вступаючи до школи, дитина повинна володіти 

рідною мовою, вивчати її літературні норми, усну мову та культуру 

спілкування. Спеціальна підготовка, на думку Л. Калмикової, — це мовне 

(когнітивний рефлекс) і мовленнєве (комунікативний рефлекс) тренування, що 

забезпечує комунікативні дослідження вивчення мови — попередній роздум 

на мовних матеріалах. Від розвитку мови безпосередньо залежить рівень 

комунікативної компетентності. Спеціальне мовне навчання проводиться 

лише з п’яти років. Воно починається з інформування дітей базових знань з 

мови, а закінчується основними навичками читання та письма, аналізом 

мовних одиниць і контролюється свідомістю [18, с.32]. 

На сучасному етапі розвитку дошкільної освіти мовленнєву підготовку 

слід розглядати як комплексний результат комплексної мовленнєвої 

підготовки та спеціальної мовної підготовки, що забезпечує мовленнєву 

підготовку дітей , забезпечує формування практичних мовленнєвих досвідів, 

удосконалення стилю спілкування та функцій [20, с.23]. 

Актуальність своєчасного мовного розвитку в закладі дошкільної освіти, 

на думку Т. Піроженко, залежить від завдання добутку найкращих положень 

для найповнішого розкриття потенціалу дитини, що втілюється в дитячій 
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діяльності та комунікативному потенціалі. Без контакту неможливе 

формування всіх психічних функцій, процесів, особистості людини. Розвиток 

і вдосконалення мовлення слід розглядати як відповідь на зростання навичок 

комунікативно-голосового зв'язку. Потенціал до спілкування розуміється як 

комплексне уміння використовувати інтерактивні засоби (невербальні, 

предметна практика, мова) для забезпечення успіху цілей спілкування  

[21, с.25]. 

Тому для розвитку мови дітей дошкільного віку недостатньо надати різні 

матеріали. Необхідно окреслити перед дітьми нові цілі спілкування, що 

вимагає оволодіння та творчого використання нових невербальних засобів та 

їх взаємодії. 
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1.2 Сутність поняття «Формування мовної компетентності» 

 

 

        Розвиток мовлення дошкільників – процес у психології дуже складний, 

що не можна звести до простого відтворення мови, яку чують діти. Він 

визначається ступенем сформованості у дітей знань, умінь і навичок, 

проявляється в соціально-інтелектуальній діяльності дорослих і однолітків. 

Мовлення — це особлива форма діяльності дитини і особливий результат його 

зусиль по відкриттю життєвого простору. Без оволодіння мовою неможливо 

досягти належного рівня життєвих можливостей. Опануйте мову, вивчайте 

мову, діти засвоюють систему знань і суспільно визнані норми поведінки. 

Вербальна здатність – це здатність повноцінно і доречно використовувати 

мову (виражати свої думки, бажання, наміри, вимоги тощо), використовувати 

мовні та невербальні (міміка, жести, рухи) та інтонаційні вирази за конкретних 

обставин. Діти повинні вміти використовувати рідну мову як засіб словесної 

взаємодії з людьми, знаходити серед них своє місце, розуміти їх і бути 

зрозумілими, узгоджувати свої бажання з намірами інших учасників. 

Формування мовленнєвої особистості відбувається в комплексному розвитку 

всіх компонентів мовлення [9, с 17]. 

Мовленнєві здібності дітей дошкільного віку мають такі види: лексика (з 

певним словником), фонетика (правильна вимова всіх звуків рідної мови), 

граматика (правильне використання граматичної форми рідної мови), діалог 

(розуміння) зв’язний текст, діалог (уміння складати оповідання). 

Відсутність мовного спілкування може дуже затримати різноманітний процес 

соціалізації, який триває все свідоме  життя [17, с.40]. 

Дефекти мовлення можуть погіршити здатність дитини вільно 

спілкуватися з дітьми та дорослими. Розуміння недостатності свого мовлення 

зазвичай призводить до негативного емоційного стану: комплексу соціальної 

неповноцінності, страху мови, страху перед переживанням. Все це загрожує 
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соціальному сенсу та сприяє формуванню психолого-патолого-психологічної 

особливості, що потребує спеціальної праці щодо соціальної адаптації дітей. 

Коли дитина оволодіває мовою вчасно, то це  є основою інтелектуального 

розвитку дітей. Це ключ до повноцінного спілкування з однолітками і 

дорослими. Різноманітні відхилення в мовному розвитку погано впливають на 

мовне сприйняття дітьми, вираження власних думок, оволодіння знаннями та 

формування особистості. Мова дітей формується в спілкуванні з дорослими. 

У процесі спілкування розкривається його пізнавальна та наочна діяльність. 

Володіння мовою може покращити загальну психологію дитини. Нехай він 

сприймає явища більш усвідомлено і невимушено [17, с.41]. 

На думку К. Ушинського, рідна мова є фундаментом всякого розумового 

розвитку і кладезем всіх знань. Тому дуже важливо дбати про правильний 

розвиток мовлення дітей в свій час, звертати увагу на чистоту і правильність  

вимови. Чим насиченіше і чистіше мовлення дитини, тим легше їй опанувати 

свої думки, ширші можливості розуміти дійсність, змістовніші і зріліші 

стосунки з дітьми і дорослими, яскравіший її психологічний розвиток. Навіть 

незначне  порушення мови вплине на діяльність і поведінку дитини. 

Дошкільники з порушеннями мовленнєвої функції усвідомлюють свої 

недоліки, перестають говорити, стають замкненими, не можуть прийняти 

рішення. Особливої уваги має розвиток зв’язної мови у дошкільників. 

Насамперед зв’язне мовлення є вищою формою мовного мислення, воно 

визначає мовний рівень і психологічний розвиток малечі. Володіння зв’язною 

мовою є найважливішим фактором успішного навчання дітей  [17, с.41]. 

Вік дошкільника — це вік, коли у дитини формуються різні поняття про 

навколишнє середовище, явища соціального життя, про людські стосунки. 

Коли діти вступають у життя, вони повинні вивчити багато правил, 

розроблених суспільством. І ми, вихователі, повинні їм у цьому допомогти. 

Обов’язок дитячого садка полягає в тому, щоб виконувати замовлення сім’ї та 

формувати соціальний досвід учнів: з одного боку, діти повинні набути 

навичок і практичної адаптації в суспільстві, з іншого – навчитися 
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відрізнятися. і захищати свої права, особистість, «не зливатися з групою 

однолітків». 

Процес соціалізації передбачає адаптацію дітей до світу, соціального 

середовища, засвоєння, привласнення знань, норм конкретних груп. Це 

сталося краще завдяки вмінню спілкуватися. У традиційних методах 

виховання зв’язної мови дітей особлива увага приділяється таким показникам 

оволодіння мовою, як: вимова, словниковий запас, граматична правильність та 

інші формальні характеристики. Ці інструменти є початковим етапом 

успішної мовної взаємодії з партнерами по спілкуванню, тим самим 

розвиваючи комунікативні навички. 

Зміст комунікативної компетентності: 

• Розуміння дітьми старшого дошкільного віку способу словесної 

взаємодії. 

• Вибір доступних умінь і навичок, їх застосування в мовній взаємодії та 

адекватність «читання». 

• Позиціонування в контексті спілкування (рекомендується вибирати 

вербальні та невербальні методи відповідно до змісту контексту, учасників та 

власних установок). 

• Використовуйте вербальні та невербальні засоби комплексно, змінно 

та творчо відповідно до цілей [30, с.4]. 

Формування особистості мовлення не є лінійною послідовністю 

(оволодіння голосом, граматично правильна вимова, зв’язане мовлення, 

розширення словникового запасу), а відбувається при всебічному розвитку 

всіх компонентів мовлення. Його вінцем є вміння спілкуватися – вміння 

використовувати рідну мову як соціальний засіб, знаходити в ній своє місце, 

розуміти їх і бути зрозумілим, вміння узгоджувати свої бажання з намірами 

учасників.. 

Дані характеристики є основою комунікативних і мовленнєвих задатків 

дітей-дошкільників. Надзвичайно важливо виховувати у дітей потреби 

спілкуватися з навколишнім середовищем і розуміти себе. 
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Формування цих якостей починається тоді, коли дитина набуває уміння 

налагоджувати контакт з партнерами відповідно до встановлених законів 

етикету. Кожного дня  діти спостерігають і наслідують приклади соціального 

спілкування дорослих і дітей. 

Реальні приклади такої поведінки повинні мати широчезний діапазон 

емоцій та інтонацій. Діти старшого дошкільного віку дуже чутливі до мови та 

її граматичного ладу, дуже вибагливі до висловлювань інших і самих себе. 

Дошкільники помітили мовні помилки і продовжують оволодіти 

граматичними формами, що стикаються з певними труднощами в 

застосуванні. З самого раннього віку дитина вчиться вибирати із загального 

усного потоку два слова, які вона узгоджує між собою, і поступово додає все 

більше інших слів, які також підпорядковуються граматичним нормам. Минає 

час, діти дошкільного віку розвивають своє особисте мовленнєве «обличчя», 

відточуючи свою вимову, розширюючи свій словниковий запас, покращуючи 

свої граматичні навички, вивчаючи стилі мовлення та комунікативну 

поведінку. Таким чином формується мовленнєва особистість [24, с.245]. 

Коли дитина дуже довго перебуває в умовах закладу дошкільної освіти, 

основними її партнерами по спілкуванню є діти-однолітки та вихователі. 

Голосовий обмін переважно відбувається в сценах з грою, у реальному житті 

кожного дня, коли малеча не тільки використовують мовні теги, а й створюють 

власні унікальні структури. Щоб навчитися поводитися в реальному житті, 

можна розвинути наступні навички за допомогою спеціальних вправ: 

Викликайте доброзичливе ставлення: посміхніться, подивіться один на 

одного доброзичливо, поверніться обличчям до співрозмовника і висловіть 

бажання його вислухати; допоможіть, навіть якщо прохання звучить 

невербально, підійдіть до партнера і продемонструйте свій професіоналізм до 

нього, знайдіть інтерес; його поглядом у натовп, поділіться іграшкою, 

запропонуйте тему, гру, яка для нього цікава. Проаналізуйте інформативність 

ситуації: зверніть увагу, оцініть і використовуйте вирази (сідайте ближче, 

торкніться свого партнера, підійдіть ближче, щоб краще побачити його 



16 
 

 
 

іграшки та дії; простягніть руку, хоровод, пройдіться в гру); відмовтеся ваше 

положення та роль у грі; пальцем вкажіть і подивіться на вільний простір; 

жестом запрошення сісти поруч; втиснутися, щоб звільнити для нього місце. 

«Зчитайте» ставлення партнера до невербального виступу і відповідайте 

відповідним чином: реагуйте на його посмішку посмішкою та привітними 

очима; будьте готові говорити або відповідати на рішучу ініціативу; 

самостійно знаходьте цікаві теми для свого партнера; дякуйте за допомогу; 

Запрошуйте до участі в спільних заходах, і раніше запитуйте його про його 

наміри, побажання та умови. 

Аналізуйте та відтворюйте вираз обличчя: уявіть і відтворіть свою 

власну ситуацію відповідно до цього, спостерігайте за рухами брів, оченят, губ 

і загальною мімікою обличчя в дзеркалі. Укажіть почуття, які можна 

відобразити та розпізнати: коли плачемо, сміємося, радіємо, відчуваємо 

смуток, страх чи біль, здивування, стимуляція, очікування та щастя. Надавати 

дітям різні емоції потрібно вибірково і поступово. Рекомендується виконати 

таку вправу: Треба з’ясувати, яка казка прийшла у гості, які герої та в якій 

частині вони виступали. Кілька дітей втратили вирази різних сюжетів і нічого 

не розповіли. Це заняття спонукає дошкільників не слухати слова, а «читати» 

їх у емоційному виконанні героїв. Це дуже корисно для хлопчиків, оскільки 

вони не так багато уваги приділяють виразу обличчя, як дівчата. 

Аналізуйте, правильно та доречно висловлюйте свої побажання та 

побажання: не соромтеся час від часу співати, танцювати, декламувати чи 

грати на музичних інструментах, намагайтеся запросити інших до участі; 

схвалюйте їхню згоду та діяльність; прагнете зустрічатися з однолітками та 

шукати допомога від дорослих Посередник або висловіть свої побажання; 

якщо потрібно, попросіть свого супутника дозволити йому перевірити свої 

іграшки - усно уточнити, сказати, що вас може зацікавити, і додаткову 

інформацію, корисну для змісту обміну інформацією [16, с. 23]. 

Характер взаємовідносин  дітей з однолітками високою мірою залежить 

від ступеня прихильності та ставлення до партнера. Щоб не бракувати 
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сприйняття особистих якостей, рекомендується якомога повніше розкривати 

достоїнства кожної людини. У повсякденному житті таке трапляється зрідка: 

дорослі приділяють  увагу на гарну поведінку, добрі наміри, честолюбство. 

Аналогія із сюжетом художнього твору не зайва. Дуже важно, щоб дитина 

вміла повноцінно оцінювати поведінку себе та  дітей-однолітків. Це 

відбудеться  за допомогою передбачення, спрямування  на бажаний кінцевий 

результат. Казки допоможуть сформувати достатність власних моральних 

висновків щодо загальноприйнятих норм і правил спілкування, особливо 

виокремити протилежні риси, дії та поведінку героїв. При аналізі сюжетів 

казок слід звернути увагу на вербальну та невербальну комунікативну 

поведінку героїв та їх наслідки, а в кінці надати відповідні узагальнені 

концептуальні ознаки. Виходячи з нього, ми можемо легко зробити 

протилежний висновок. Тому діти потрапляють до вибору моралі, шукаючи 

гуманістичного керівництва для аналізу й опису життєвих сюжетів і 

конфліктів. 

Дієвим способом оволодіння комунікативними мовленнєвими рухами є 

драматичні ігри. Коли ролі перевтілюються, це допомагає дітям практикувати 

варіативність діалогу. Тут стане в нагоді фольклорний діалог, який 

використовується для чергування сюжетів — іноді дуже цікавих, але в ньому 

також не бракує інтонації, динаміки, міміки, мінливості голосу, швидкості 

мовлення. Перед цим видом ігрової практики будуть проводитися більш 

складні види драми-казок, оповідань [39, с.115]. 

Цілеспрямована мовна феномено-орієнтована робота сприяє 

формуванню основних мовних узагальнень у дітей дошкільного віку, що 

виявляється в поглибленому розумінні значення слів на рівні словникового 

запасу, в граматиці – на рівні словотворення та словотворення. формування, у 

розгорнутому та зв’язному виразі -Вміти писати самостійно, послідовно, 

логічно, чітко та граматично.  

Мова займає важливе місце в суспільному житті дітей, є інструментом 

спілкування, пізнання, корекції поведінки, а також засобом розвитку і 
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виховання. У зв’язку з цим важливим фактором є методичне завдання 

формування мовленнєвих навичок дітей дошкільного віку на основі теорії 

мовленнєвої діяльності, що передбачає впровадження комунікативних методів 

розвитку їхнього мовлення. Тому Л. Кондрук розробив практико-орієнтовану 

психологію та навчальні курси для виховання комунікативної підготовки дітей 

дошкільного віку до шкільного навчання [18, с.34]. 

На думку Л. Калмикової, для реалізації стилю спілкування дідуся в 

рідній мовній практиці навчання дітей дошкільного віку необхідно розробити 

план спілкування для засвоєння кожної мовної одиниці. Якщо на етапі 

розвитку монологічного мовлення сама мовленнєва робота не є метою, а 

здійснюється як один із її етапів у структурі мовленнєвої діяльності, то 

ефективність мовленнєвої роботи значно підвищиться [12, с.66]. 

       Вчені попереджають, що природне спілкування мови зникає в процесі 

вивчення мови, і є лише один спосіб запобігти цьому: у дітей повинна 

виникнути потреба в спілкуванні, тому що діяльність, яка відбувається в 

природних умовах, викличе бажання висловлювати свої власні Почуття, 

настрій, спілкування з людьми, передача інформації. Тому «не слід забувати 

про розвиток у дітей дошкільного віку потреби у словесному самовираженні, 

а також не забувати про створення такої мовної ситуації, яка посилить усне 

висловлювання». 

      У процесі спілкування зазвичай беруть участь один або кілька 

співрозмовників, які мають не тільки різний рівень освіти, але й різні умови 

життя. Тому, на думку Л. Калмикової, необхідно наблизити умови навчання 

мови до природних умов спілкування: ознайомити дітей з мовною ситуацією 

та навчити орієнтуватися в ній, чітко уявляти співрозмовника та головну мету. 

спілкування (навчання дітей аналізувати мотивацію спілкування, для цього 

створено це речення) та умови спілкування (для кого воно створено) [22, с.23]. 

       Вивчення процесу набуття дітьми дошкільного віку комунікативних 

навичок і навичок спілкування дозволяє оперативно сформулювати правильні 
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комунікативні «стратегії», сформувати потребу у спілкуванні з дорослими, 

виявити труднощі у стосунках між дітьми, уникнути зайвих конфліктів. 

    Т. Піроженко вказала на такі завдання розвитку комунікативних і мовних 

навичок дітей: створення та підтримання цілісності різних комунікаційних 

зв’язків, у яких беруть участь діти: 

-«Діти-дорослі», «Діти-діти», «Діти-однолітки та діти»;  

-Розвиток дітей дошкільного віку в різних формах (емоційно-особистісних, 

ситуаційно-ділових, надситуаційних) та методах спілкування (невербальні, 

вербальні); 

-Розвиток і диференціація емоцій дітей (інтелекту, естетики), що є основою 

ціннісної орієнтації, пов'язаної з однолітками, дорослими та іншими об'єктами 

спілкування (мистецтвом, середовищем тощо); 

-Розвивати кмітливість та дослідницьку діяльність дітей для формування 

різних способів пізнання навколишнього світу;  

-Формування творчого (продуктивного) ставлення до організації діяльності та 

спілкування, розвитку комунікативних і мовленнєвих здібностей дітей 

дошкільного віку [21, с.34]. 

       На думку Т. Піроженко, діагностика суміжних напрямів психологічного 

розвитку дітей дозволяє зробити висновки про характер впливів на розвиток 

дошкільного віку та про стиль взаємин між дорослими та дітьми, створюючи 

емоційно сприятливу атмосферу та стимулюючи соціальну взаємодію 

Діяльність з дітьми-інтелектуалами; визначати рівень розвитку спілкування та 

мовлення дітей різних вікових груп та оволодіння ними відповідними 

мовними нормами, спостерігати за спілкуванням і мовленням дітей 

дошкільного віку під час спеціальних формуючих впливів (навчання 

мовленнєвого спілкування, корекційна робота) і змінами в розвитку [29, с.11]. 

        Тому в процесі переходу до навчання дітей з шести років, окрім 

традиційних знань, умінь і навичок, впроваджуються і абсолютно нові 

елементи змісту, а саме: формування особистого досвіду творчої діяльності; 
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цінності та установки, особливо переживання мовленнєвої дійсності, 

спілкування та мовленнєвий розвиток особистості маленької людини. 

Важливо, щоб нові компоненти змісту «вперше стали об’єктом контролю 

та оцінки, а обов’язкові результати, передбачені національними стандартами 

освіти, одиницею наступності між індивідуальною освітою (Пр. - ЗДО та 

початкова школа, початкова школа та базова) мають забезпечуватися не лише 

на рівні суб’єкта, а й на процесуальному рівні.  

        Результати багатьох наукових досліджень (А. Богуш, В. Гербова, Н. 

Орланова) доводять, що діти дошкільного віку можуть оволодіти зв’язною 

розмовною мовою, яка розвивається в процесі спілкування і тісно пов’язана з 

показаною в ній діяльністю неподільні . Дослідженнями таких вчених, як Д. 

Ельконін, Л. Ткачова, Л. Журова, доведено, що фонемний слух дітей до шести 

років достатньо розвинений, вони готові до слухового аналізу та синтезу, що 

має величезне значення для першого етапу вивчення усного та писемного 

мовлення [18, с.45]. 

Державний стандарт базової та повної загальної середньої освіти 

зазначає: «Комунікативна компетентність - особистісна компетентність, яка 

застосовується в конкретних видах спілкування мовних навичок, методи 

взаємодії людей, які спілкуються дистанційно, вміють працювати в команді, 

мають різні соціальні ролі; «Мовленнєва - забезпечує удосконалення вміння та 

навички з усіх видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння, 

письмо) і готовність вирішувати проблеми особистісного та соціального 

характеру; «Мовна лінія вказує Формувати мовні здібності шляхом набуття 

системних знань Про мову як засіб вираження думок і почуттів» [15, с.2]. 

Терміни “мовленнєва компетенція/компетентністьˮ, “мовна компетенція / 

компетентністьˮ, “комунікативна компетенція/ компетентністьˮ дуже важлива 

для нашого навчання, оскільки рівень мовного розвитку дітей в спілкуванні з 

іншими учасниками взаємодії залежить рівень комунікативної компетентності 

[15, с.5]. 
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Рішення учасників круглого столу є поступовим кроком до усунення 

різниці в трактуванні понять «компетенція» та «компетентність». «Методика 

навчання україномовності в початкових класах», проведена 19 березня 2012 

року. Згідно з рішенням, повноваження визначають держава та окремі 

установи або особа, яка організовує той чи інший вид діяльності, набуває 

здібностей у процесі оволодіння знаннями, навичками та вміннями. 

Компетентність  показує здатність і схильність особистості виконувати 

конкретні завдання різного виду діяльності [15, с.61]. 

З огляду на зазначене, запропонуємо визначення понять: 

Мовна компетенція – знання набувачами знань мовної системи (в межах  

програмного мінімуму); уміння й навички практичного застосування їх під час 

виконання відповідних мовних вправ та завдань [32, с.158]. 

Мовна компетентність – здатність дошкільників на основі набутих знань,  

умінь та навичок сприймати та конструювати необмежену кількість 

правильних конструкцій, розпізнавати та виправляти висловлювання, що 

порушують мовні норми, як в процесі освітньої діяльності, так і поза нею [32, 

с.158]. 

Мовленнєва компетенція – знання про види мовленнєвої діяльності, їхні 

особливості, уміння й навички, необхідні та достатні для здійснення 

мовленнєвих дій згідно з визначеним планом [32, с.154]. 

Мовленнєва компетентність – здатність дітей чітко й зрозуміло 

висловлювати думки, переконувати, аналізувати висловлювання, правильно 

перепоносити інформацію, слухати й чути співрозмовника, взаємодіяти в 

процесі мовленнєвої діяльності [32, с.155]. 

Вирішальним фактором у формуванні комунікативної компетентності 

дітей є їхній мовленнєвий розвиток, оскільки «розвивати мовлення дошкільнят 

означає відповідно до вимог програми навчати їх вільно і правильно, 

використовучи мову як засіб спілкування в повсякденному житті [10, 220]. Як 

ми всі знаємо, розвиток мовлення відбувається в процесі мовленнєвої 

діяльності (Слухати, говорити, читати, писати. Поняття мовленнєвої 
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діяльності складає основу методики вивчення мови та формування 

комунікативної компетентності у дошкільнят [10, 154]. 

Висновки. У процесі пошуку позиції розвитку мови в структурі 

комунікативної компетенції учнів ми дійшли таких висновків:  

1) Поняття «мовна компетенція/компетентність», «мовленнєва 

компетенція/ компетентність», «комунікативна компетенція/ компетентність» 

мають семантичні та структурні відмінності та знаходяться у ієрархічній 

послідовності;  

2) Рівень особистісного мовного розвитку: а) представляє відносну якість 

набутих знань, умінь і навичок; б) враховує ефективність/неефективність 

реального процесу спілкування та вдосконалюється і поглиблюється;  

3) Розвиток мовлення відбувається в процесі мовленнєвої діяльності і є 

визначальною частиною мови, діяльності і зокрема комунікативної 

компетенції. 

         Щоб навчання рідної мови було веселим і доступним для дітей, навчання 

має бути схожим на дослідницьку діяльність. Сама гра та ігрові моменти 

мають органічно переплітатися на заняттях, що значно покращить 

ефективність навчання дітей та допоможе працювати з тими, хто чомусь слабо 

вчиться. Дослідники вважають, що основна стратегія проведення 

експериментального навчання рідної мови у молодших класах полягає в тому, 

щоб спочатку створити реальні умови для активізації дітей на заняттях [29, 

с.114] 

        За шість років правильної організації та виховання діти досягають 

відносно високого рівня узагальнення й абстрагування, починають розуміти 

умови й схематичні образи, пізнають значення узагальнень, відображають 

зв’язки та відносини між ними. Без правильної вимови та вимови слів, вміння 

вільно спілкуватися з однолітками та дорослими, наявності знань та уявлень 

про навколишнє підготовка до шкільної презентації дітей не може бути 

завершеною [8, с.34]. 
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Процес розвитку дітей і оволодіння мовою обумовлений специфічними 

віковими закономірностями, що дає змогу чітко визначити мовні аспекти, 

необхідні для навчання. Однією з організаційних форм освітньої діяльності є 

викладання курсів рідної мови дітей. Ця діяльність відбувається на рівні 

голосу комунікаційного поля.           

Підготовка до спілкування – це складне використання дітьми вербальних 

і невербальних засобів (міміка, жести, рухи) для спілкування; вміння 

адекватно й доречно використовувати мову на практиці в конкретних 

навчальних і соціальних ситуаціях; незалежність у ситуаціях спілкування. 

Здатність позиціонувати. , ініціативність у спілкуванні, здатність самостійно 

сприймати та вирішувати голосові проблеми [6, с.47]. 

Отже, можна зробити висновок, що вербальна комунікативна підготовка 

дітей до школи стимулює інтелектуальну, емоційно-вольову та мотиваційну 

підготовку дітей дошкільного віку та їх підготовку у сфері спілкування. Він 

передбачає, що діти повністю адаптовані до умов шкільного навчання та нових 

вимог програми. Щодо засвоєння словесних норм і правил, то словесні дії, 

необхідні для оволодіння словесними навичками. Мовленнєва підготовка 

дітей дошкільного віку є основою майбутнього виховання і навчання. 
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1.3 Особливості формування та розвитку мовлення за допомогою казки 

 

 

Мова наших казок  дуже проста і зрозуміла. Сюжет повністю прозорий, 

та водночас загадковий, що  дуже сприяє розвитку уяви дитини. Казковий 

образ за своєю суттю подібний до образу в дитячій уяві. Крім того, ніякі діти 

не люблять інструкції, а також не будуть викладати казку безпосередньо. Ось 

чому казка може «підказати, як найкраще діяти в конкретних ситуаціях». 

Насиченість дій у казках викликали у дитини  постійну зацікавленість. Казка 

добра ще тим, що не містить нудних суджень. Казки сприяють формуванню у 

дитини моральних уявлень, адже майже всі діти погоджуються, що вони 

мають позитивну особистість. 

Казки завжди показують, що хороші люди кращі за поганих, і ми повинні 

прагнути робити добро іншим. Розповідь і подальший переказ казок сприяли 

розвитку мислення дітей, збагаченню мови. Вдале закінчення історії вселяло 

оптимізм дитині  і він був сповнений впевненості в подоланні різних 

труднощів [40, с.50]. 

Завдячуючи  казкам діти узнають навколишній  світ не тільки розумом, а 

й всім серцем, та не тільки дізнаються, а і реагують на різні  дії та явища 

оточуючого світу, висловлюючи  особисте ставлення до доброти та зла. 

Завдяки казкам ви можете допомогти подолати негативізм вашої дитини. 

Казки допомагають формувати основу поведінки та спілкування. Дитячі 

казки можуть розвивати дитячу фантазію та уяву дитини, а також його творчий 

потенціал [40, с.52]. 

До проблеми виховання казкою звертаються багато педагогів сучасності. 

Причин для такої ситуації багато. Одна з них: «...Це досвід вихователів-

новачків і творчих педагогів є кілька цікавих знахідок, які можуть 

оптимізувати процес  мовленнєвої діяльності, та вони повинні бути 

ознайомлені з великим спектром практики». 
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Щоб допомогти дітям , які хочуть побачити казку з нового ракурсу та 

стимулювати їх творчість, уяву та фантазію, рекомендується взяти на 

озброєння методичні рекомендації  виховання за допомогою казки 

Л.Фесюкової [23, с.150]. 

Творчий підхід Л. Фесюкової , який  співпрацює разом з казкою, дозволяє 

ширше використовувати найулюбленіші тексти дітей у різноманітних 

напрямках [23, с.150]. 

Методика роботи з казками: 

· при нових обставинах, але знайомі герої; 

· колаж з багатьох казок; 

· казка з  лічилкою; 

· порятунок у казці; 

· фантастичні казки та фантастичні місця; 

Загальна робоча схема казок, зроблена Л. Фесюковою, цікава і легка для 

сприйняття: 

· Назвати казку 

· Заняття з етики. 

· Виховувати добрі почуття. 

· Голосова розминка. 

· Розвиваємо уяву і мислення . 

· Математична казка. 

· Екологічна казка 

· Казки для розвитку руки [23, с.151]. 

Ця технологія унікальна, та вона розрахована на дітей старшого 

дошкільного віку. Тому рекомендується підлаштовувати її для праці з 

молодшими дошкільнятами. Тож в «словесних виразах» не завжди можна 

знайти зрозумілі дітям прислів’я, ось чому дітям можна забезпечити звуко 

наслідування, чисті голоси,  іграшки тощо. У проектах «Математична казка» 

та й «Екологічна казка» необхідно активізувати перший життєвий досвід дітей 

та зробити нові маленькі відкриття. Для того, щоб діти могли брати участь у 
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творчій роботі казок (перетворити казкового героя в іншого персонажа, 

придумати іншу кінцівку чи варіант казки), рекомендується використовувати 

замінники для відтворення казок. Цю методику слід приймати до уваги в такій 

черзі: 

· Замінники та казка. 

· Читає казку вихователь , дитина інсценує її. 

· Загадуємо частину казки. Вихователь розігрує  сценку із казки разом із 

замінниками, а дитина вже здогадується та розповідає про неї. 

· Показ частини казки та одночасна її розповідь. 

· Загадування нових варіантів казки разом з введенням нових замінників. 

З метою розвитку дитячої уяви, використання власних здібностей, поки 

що малого життєвого досвіду, дуже корисні пальчикові ігри, розумова 

гімнастика, сценічні та драматичні вправи, вправи на емпатію [23, с.308]. 

Спеціально розроблені ігри допомагають: 

1.    «Який предмет? Яка річ? Яке явище?», 

2.    «Що може бути?..» 

3.    «Порівнюємо», 

4.    «Що було раніше,та  що буде згодом?», 

5.    «Коли це відбувається?», 

6.    «Порівняй за розміром?», 

7.    «Впізнай героя казки», 

8.    «Збери казку по частинам», 

9.    «Хто ховається в будиночку?» 

Вихователі повинні хвалити  творчі прояви дитини та намагатися уникати 

негативних коментарів. Казка — це «різносмаковий торт». Кожен прошарок 

вибудовує своє значення. У різному віці ви можете знайти відповіді на 

питання, які вас зараз хвилюють, подивіться на історію з іншого боку і 

подумайте з іншого боку. Крім використання замінників для інтерпретації 

сюжету, треба також ознайомити дитину з казками «Коржик» яку обробила 

О.Пчілка. Лиса не з’їла пиріг, що буде гарною новиною для дитини. 
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Дошкільнятам 6-7 років запропонуємо замість Колобка скористатися у виставі 

капусту, і придумаємо пісню: 

Капуста я зелена, 

Сто одежок я маю. 

Від усіх, кого я встріну, 

Швидко утікаю. 

Діти вперше виконують кроки і повністю можуть повторити сюжет всієї 

казочки «Колобок». Вихователь запропонував дітям подумати, чи любить 

лисиця капусту, яка тварина найнебезпечніша для капусти, і малеча може 

помінятися лисою і кроликом, а потім представити нового героя  казки – козу 

[25, с.208]. 

У старші дошкільники з допомогою вихователя помітили, що колобок 

може кататися тільки в суху сонячну погоду. 

-Що буде, коли буде іти дощ? 

Спонукання дітей до творчого розвитку може змінити закінчення казок : 

відомий колобок стає розумнішим, не сідає лисиці на язик, а втікає, 

покотившись далі. Куди ж він пішов? Та що з ним сталось? 

-Може, він зміг опинитися в іншій казці чи улетів на іншу планету? 

Не часто діти без підготовки придумають щось таке цікаве. Перед тим як 

дати дітям  творче завдання, вихователь має пограти з вихованцями в 

розвиваючу гру типу «заплутаність» і «фантазія». Гра «хаос» у якій діти 

освоюють техніку створення чудових зображень - склеюють предмети. 

Наприклад, що станеться, якщо з'єднати верх і низ зображення Водяного та 

старухи Баби-Яги. Заохочуючи до творчості, ви можете придумати цього 

чудового персонажа. Що ж він любить робити? Які його переваги чи недоліки?  

Що сказати замість нього? З молодшими  з цією ж метою рекомендується 

використовувати гру «Казковий зоопарк», де є можливість розрізати картинку 

реальних і фантастичних звірів навпіл. Наприклад, візьмемо верхню частину 

зображення свинки та нижню частину - жаби. Як називається ця тварина? Де 
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ця тваринка живе? Що ж вона їсть? Що  робить? З якими тваринками може 

дружити? 

Гра «Фантазія» у якій малюки вчаться складати казки, про казкових 

героїв, які начебто несумісні між собою, тут у них вже розвивається 

допитливість, гнучкість мислення та незвичне прийняття рішень [2, с.251]. 

Для старших дошкільників вихователі можуть використовувати різні 

методи, наприклад, складання казки за планом, а потім діти за допомогою 

схематичних зображень розповідають казки. Спочатку сам вихователь 

пояснює дошкільнятам, що різні предмети чи подію можна відтворити за 

допомогою принципової схеми, а дорослі використовують знаки, наприклад, 

дорожні знаки та умовні зображення на схемах. Педагог наводить схематичне 

зображення дерева, дощу, дівчини тощо та графічний варіант свого ескізу. За 

планом пропонує відгадати та розповісти казку [25, с.264]. 

Уже після того, як малеча засвоїла розповідання за задумом, вона може 

дещо замінити план знайомої вже казки: переставити знаки та створити новий 

символ (утворивши таким чином нового казкового героя); уявити собі, як 

відбуваються зміни в казці. Так, надання певних характеристик новим героям 

казки. Використовуйте такі прості завдання, як написати листи улюбленим 

героям за допомогою значків, щоб відобразити їхні побажання, напишіть казку 

другові за допомогою схематичних знаків або самі придумайте свою унікальну 

казку і запишіть її за принциповою схемою. Коли працюєте з казками 

рекомендуються такі прийоми: 

• Аналіз казки, 

• розповісти історію, 

• Переписувати казку, 

• Інсценувати казку за допомогою ляльок, 

• Створюйте казку, 

• Вихованці беруть участь у малюванні за казками, 

• Обговоріть поведінку та мотивацію персонажа, 

• Грати в казки. 
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Щоб казки були прикладом поведінки, треба використовувати казки як 

байки. Якщо дітей будуть запитувати про казку та її героїв, ефект від казки 

буде закріплений [25, с.275]. 

Щоб казка працювала як виховна на дітей, треба дотримуватися такого 

порядку: 

• Виберіть персонажа, який близький вашій малечі за віком, статтю та її 

характером. 

• Опишіть життя персонажа в казковій країні, нехай дитина знайде місце, 

схоже на його життя. 

• Познайомте героя з проблемною ситуацією, що відповідає реальній 

ситуації, яку переживає дитина. 

• Головний герой шукає рішення проблеми, супроводжуючи коментарі, 

показуючи ситуацію з іншого ракурсу. 

• Зробіть висновки і залучіть до цього свою дитину. 

Коли ми працюємо з казками, то це допомагає прищепити дітям чутність 

та доброту, милосердя та співчуття, вчити розпізнавати незвичайні ознаки 

різних предметів та явищ, приймати неординарні рішення, виховувати творчі 

та мовні здібності [11, с. 19]. 
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Висновки до першого розділу 

 

 

Мовлення – це особлива форма діяльності дитини і особливий результат 

його зусиль в розвитку життєвого простору. Наслідуючи словесному 

спілкуванню навколишнього середовища, дитина бачить у ньому єдино 

правильний і постійний шлях. Коли діти переходять із сімейного середовища 

в соціальне, тоді вже їм потрібно спілкуватися з різними дітьми та вже 

дорослими людьми, з’являється мінливість, яка є першою ланкою життєвих 

навичок. 

Мовленнєва здатність – це всебічне вміння повно і доречно спілкуватися 

(виражати думки, вимоги), казати, оцінювати, користуватись вербальною та 

невербальною мовою в різноманітних ситуаціях у житті, а також 

використовувати інтонацію, форми ввічливості (етикет мовлення), слідкувати 

за власним і чужим мовленням, бачити помилки, дотримуватись прийнятої 

культури мовлення, прагнути до самореалізації. 

Мовленнєві навички включають формування фонетики, лексики, 

граматики, діалогу та монологічного мовлення. Серед здібностей, якими діти 

дошкільного віку оволодівають коли відбувається процес навчання і 

виховання, комунікативна здатність є провідною, оскільки вона є самостійною 

частиною всебічного розвитку дитини, а також є одним із основних засобів 

оволодіння іншими здібностями. На практиці використання ігрової технології 

народу для формування комунікативної компетенції дітей дошкільників 

визначає, що ось цей час узагальнити практичний досвід всіх попередніх 

поколінь, об’єктивно оцінити доцільність виконання ігрових завдань, 

визначити його частку та статус у навчанні. системи. Народні ігри дозволяють 

чітко реалізувати всі провідні функції навчання: навчання, виховання і 

розвиток, органічно уніфіковані. 
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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З УКЛАДАННЯ ЗБІРКИ 

КАЗОК ДЛЯ ФОРМУВАННЯ МОВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 

 

2.1 Методика роботи з українською народною казкою в дошкільному 

закладі. Види занять з казкою. 

 

Чи у сімейному вихованні, чи у дошкільній освіті, українські народні 

казки доступні дітям з раннього віку, а завдяки різному змісту, сюжету та 

складу казок також є цільовим використанням різних вікових груп. Казки в 

першу чергу повинні бути підібрані за віковими особливостями дітей. 

Дошкільнятам пропонуються казки про тварин "звіриного епосу", тому що ці 

казки можуть сміятися і думати, надихати на пізнання природних явищ, 

навчати допитливості і уваги, але не викличе їхньої цікавості. Молода уява і 

чарівні образи проклятих замків, королів, розбійників, драконів і демонів не 

тривожать юне чуття в страшних трагедійних пригодах і незрозумілих для 

дітей відносинами обох полів [33, с.114]. 

Крім прекрасних казок «Тваринного епосу», є дуже добрі казки, які 

підходять для дошкільників середньої ланки. Старші дошкільнята можуть 

зрозуміти і послухати різні казки. 

Діти дошкільного віку сприймають казку дуже активно. Ми не 

зустрічали дітей, які повністю пасивні й байдужі до змісту казок. Слухаючи 

казки, дитина постійно перериває хід розповіді, коментує події, задає питання, 

намагаються надати допомогу казковим персонажам [34, с.421].  

Академік О. Запорожець розповів, як організував драматичну виставу з 

групою дошкільнят у дитячому театрі. Одна група дітей - виконавці, а інша 

група - глядачі. Проте в кінці вистави межа між залом і сценою зникла, і 

глядачі вибігли на сцену грати, їх не влаштувала позиція глядачів. «Діти не 
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хочуть і не вміють займати позицію зовнішньої аудиторії в подіях, описаних у 

казках», – пише автор. «Вона намагалася втрутитися в хід інциденту і стояла 

на боці тієї чи іншої людини. Вона намагалася досягти мети позитивної 

особистості не лише у своїй уяві, а й ефективно», – розповідає О. Запорожець 

погляд на роботу не егоцентричний. Його діяльність проявляється в тому, що 

він може з легкістю займати позицію героя, бути з ним однієї думки, жестами 

імітувати його дії, битися з недругами [28, с.159]. 

Позитивне відношення іноді може призвести до несподіваної поведінки 

дорослих у дітей. Дошкільник малює чорним кольором на малюнку негативної 

людини, витягує картинку з її зображенням, випускає її в той час передачі 

неприємних для неї подій («Я не дуже хочу про нього говорити»), змінює 

кінцівку. Образ художнього твору викликає у дітей переживання та співчуття. 

О.Запорожець звертав увагу на те, що діти не будуть задоволені 

невизначеністю, коли не знають, хто «хороший», а хто «поганий». Вони 

намагаються відразу визначити позитивних героїв, прийняти їх позиції, 

негативно ставляться до всіх, хто до них належить. втручання. Іноді, якщо 

малеча не знаходить когось звинувачувати в тому, що трапилося, навіть 

неживі предмети попадають під жорстоку критику. Зрозумілий приклад 

героїчної поведінки в казках крупним планом, дошкільники порівнюють з 

особистим досвідом і переносять деякі якості персонажа собі або своїм 

одноліткам. Перенесення прикладу казки у своє життя не обмежується на 

власному досвіді. Дитина критикує поведінку однолітків і порівнює їх з 

героями казок. Усвідомленими стає симпатія героїв, моральна оцінка їхньої 

поведінки [28, с.164]. 

Розуміння дитиною значення казки ґрунтується на їхній внутрішній 

діяльності, що зумовлена  яскравим сприйняттям змісту казки. Зовні ж це 

проявляється у дитячій міміці, рухах, коментарях, висловлюваннях. 

На дошкільному етапі сприйняття казок набуло диференційованих 

характеристик - у дитини формуються вміння виконувати елементарний аналіз 



33 
 

 
 

творів, вибіркове відношення до героїв казки. Це призводить до формування у 

дитини художнього та естетичного смаку, у кожного є улюблені казки. 

Діти дошкільного віку дуже  добре розуміють зміст казки, розрізняють 

добро і зло, проявляють ініціативу стати на бік добра [39, с.118]. 

У 1920-х роках був організований «антиказковий рух». Опоненти 

вважають, що зміст оповідання не відповідає принципам соціалістичного 

реалізму, оповідання відірвано від реального життя, а діти не можуть 

відокремити реальність від вигадки. Гасло: «Очисти казку з життя дитини!». 

Це неправильний шлях, і казка швидко повернулася до дітей [28, с.168]. 

О. Запорожець стверджував, що в процесі сприйняття казок у дітей 

формуються «певні тенденції реальності». Слухайте казки діти дошкільного 

віку «для оцінки реалістичної точки зору». Він навів наступний приклад. 

Дитина запитує: «Чи говорить пензлик?» (Після того, як пензлик сприймає 

сюжет у казці.) «У казці можна», — відповіла дитина. Коли їй сказали, що 

хлопчик почав писати пензлем замість авторучки, а чорнильниця, яка 

охороняла будинок, почала голосно гавкати, дитина сердито й іронічно 

заперечила: «Це неправильно: пензлик великий і брудний. не вмієш ним 

писати. Буде гірше, ніж погана ручка... Флакон з чорнилом не може гавкати, 

тому не треба давати йому краще розпилюватися і плюнути чорнило. 

Виявляється, з дитячої точки зору, не все можливо навіть у казках. В ньому 

чітко розрізняються елементи фантастики та реальних подій. Під час 

перебування дітей дошкільного віку використовувати з ними різноманітні 

форми роботи [28, с.169]. 

В. Сухомлинський зробив висновок, що виховання дитини має складатися 

із розповіді, читання, слухання, театралізації та інсценізація казки. «Казки у 

дитини виховують почуття любові до рідного краю, бо вони складені 

народом» [16, с.10]. 

У садочку проводяться різні види казкової діяльності: 

-Читають (авторські, віршовані) казку; 

-Розповідають народні казки; 
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-Інсценувати виставу та показати казку вихователями; 

-Драматизація - відтворюють знайому дітям казочку; 

-Сцена-діти точно і послідовно відтворюють зміст казок за допомогою 

костюмів, різноманітних атрибутів, сценок; 

-Ігри за мотивами знайомих казок; 

-Показувати казки через проекційні лампи (слайди); 

-Переказувати казки в телепередачах та фільмах; 

-ритмічне декламування розповіді в тон на ритм; 

-Бесіди, які узагальнюють тему: «Моя найулюбленіша казка», «У гості до 

казки», «Казка в гості до дітей»; 

-Тематичні заняття: «Історія бабусі Орисі», «Історія діда Панаса», «У вас 

казки, у мене бубликів ціла в’язка»;  Навчальна гра: «З якої казки походить 

персонаж?», «Вибери собі малюнок», «Подорож дивовижним світом казки», 

«Хто це зайве?», «Чий предмет і де це?», «Бюро відкриттів», «Чий це слова? », 

«Лист від діда, який розповідає»; 

-Переказувати знайомі дітям казки; 

-Діалоги на морально-етичні теми казкового змісту; 

-Діти самостійно пишуть казки; 

-Діалог про зміст казкових ілюстрацій та відтворення казкового 

сюжетного художнього розпису; 

-Проведіть казкове свято в дитячому садку [16, с.11]. 

Старших дошкільнят (6-7 років життя) продовжують знайомити з новими 

чарівними та соціальними казками. Вони вчаться сприймати вирази казок: 

чудові перетворення, чарівні речі, байки, мовні сентенції, пісні, початки й 

кінцівки; розуміють, що казки — це вигадані, олюднені тварини та явища 

природи. Діти повинні були запам’ятати деякі початки та кінцівки 

«набридливих» казок; самостійно розповідати знайомі казки та переказувати 

їх у вільний час; висловлювати ставлення до героїв та оцінювати їх поведінку; 

через описи, ілюстрації та казки героїв, з уривків  тексту, впізнавати назви 

казок [16, с.12]. 
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Старші діти-дошкільнята повинні вміти вже самостійно інтерпретувати 

знайомі казкові сюжети (вибирати атрибути, ролі ) у іграх-драмах. Діти беруть 

участь у виставах драматичних гуртків, показують різноманітні театралізовані 

вистави за мотивами казок, виготовляють костюми, атрибути, декорації. Перш 

ніж читати або розповідати дитині казку, потрібно бути готовим прочитати 

вголос кілька разів в інтонаційній манері  [12, с.134]. 

Люди створили казку, письменник її записує, а вихователь зобов’язаний 

донести її зміст до свідомості дітей. Щоб вплинути на почуття та переживання 

дітей, вихователі детально аналізують казки та обирають найкращий спосіб 

вираження читання чи розповіді (інтонація, пауза, логічний акцент), щоб 

вимова кожного слова, фрази, речення була чіткою та правильно виражена. 

Дуже важливими є вміння розповідати казки – це одна із основних вимог до 

навчання. Різні оповідачі однієї і тієї ж казки можуть мати різне сприйняття. 

Без прояву емоційного вираження неможливо розповідати чи читати казки. 

Вихователь, коли готується  до розповіді казки, повинен якнайкраще  

запам’ятати текст, щоб якісно дослівно передати образні вирази народу і т. ін. 

Необхідно визначити, які слова і речення потрібно уточнити і пояснити, а 

також продумати спосіб, час і місце пояснення. Ви також повинні думати 

чітко. На курсі можна підготувати гарно ілюстровані дитячі книжки, набір 

картинок і текст казок. Деколи треба підготувати дитину до осмислення твору 

- його повного змісту, лексичного значення, різних образів. Наприклад, перед 

тим, як прочитати казку  «Козенята і вовк» для дитини, яка живе міському 

середовищі, треба врахувати, що багато маленьких дітей ніколи не бачили 

живої кози і не мають чітких знань про кіз чи маленьких козенят, вихователям 

слід подумати про те, щоб дати дітям (за декілька днів до розповіді казки) 

картинку «Коза з козенятами» та показати потрібні іграшки [12, с.18]. 

Щоб діти повноцінно сприймали літературні твори, необхідно 

налагодити атмосферу. Розмістити діточок так, щоб вони всі  бачили педагога, 

а вона – їх усіх. Дітей молодших і дітей середнього віку треба розташовувати  
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півколом, а дітей старших посадити за стіл, обличчям до вихователя. На 

заняттях у дошкільному закладі передбачена така послідовність дій: 

1.  Починається заняття  (вступний діалог, чітке мислення, загадки, 

розповідь ). 

2.  Переказування історії. Пояснення незрозумілих слів і виразів. 

Показуємо ілюстрацію. 

3.  Коротка бесіда за змістом 

4. Формування моральних правил, прислів'я. 

Особливість читання казки визначається такими вимогами: поглиблений 

аналіз змісту, виявлення напрямку думки, глибоке розуміння стилю творення 

оповідання, що є ознаками типу та його емоціями. Казка відрізняється від 

новели тим, що є більш динамічним і мальовничим твором. Має цікавий 

початок: «На світі живуть бідні», «Живуть собі діди й баби», «Жила-бувала в 

селі дівчина привітна й ласкава», «Жив-був місце в Києві. Князь», «у злого 

пана корова» тощо. У деяких випадках передує прислів’я: «Все на світі 

станеться, а казки все розповідають». Такі прянощі мають давню традицію, і 

це не випадково. Здавна казки були важливим навчальним матеріалом для 

народної освіти. Казки розширюють кругозір дітей, сприяють розвитку уяви 

та уяви, дозволяють думати, аналізувати, порівнювати, абстрагувати, дають 

певне життя павичу. Тому мета такої діяльності — викликати інтерес аудиторії 

та пробудити в них інтерес до слухання. Задача читача — знайти  правильний 

тон. Зміст казки позитивний. В основному це проявляється через добрих 

героїв, які борються зі злом та завжди отримують перемогу. Тому тональність 

читання казок повинна бути весела [29, с 33]. 

Події в казках розгортаються динамічно. Дія починається з першого 

рядка: «Вовк заліз у хлів і вкрав старого барана. Гуляючи, плакала вівця. Він 

зустрів її і запитав... кожна картина в казці зміниться, (подія зображена на 

кожній картині), безпосередньо характеризуючи головного героя, 

розкриваючи певні сторони його характеру, певні моральні якості. Це змушує 

читача робити паузу після кожної картини чи епізоду [29, с 33]. 
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Герої казок, як повідомлялося, здебільшого поділяються на позитивних 

і негативних, контраст між ними виявляється в мові безпосереднього діалогу, 

у їх поведінці, поведінці, середовищі, в якій вони живуть і діють, у ставленні 

людей. Взагалі кажучи, ці компоненти твору створюють його поштовх і 

виражають ідейну спрямованість і спосіб читання тексту. 

Повноцінний літературний розвиток неможливий без осмислення 

літературного твору дошкільниками, адже у процесі слухання казки дитина 

збагачується, поринає у світ задумів іншої людини, яка реалізує суспільно 

значущі ідеї та ідеали засобами мови. Тому літературні твори індивідуальні, 

неповторні, вони не можуть бути алгоритмізовані [31, с.48]. 

Сучасний підхід до читання твору художньої літератури дає 

обов’язковий аналіз роботи у групі дошкільників під керівництвом  педагога. 

Цей принцип роботи має історичне значення , та через особливість казки як 

виду мистецтва, а ще  у ньому домінує сприйняття дошкільнятами художніх 

творів [6, с.3]. 

Педагог повинен  навчати дітей осмисленого сприйняття, навичкам 

розмірковування над книгою, а, значить, про життя взагалі. Аналіз оповідання 

повинен бути загальним міркуванням вихователя і вихованців, що потім дасть 

змогу дитині самому розібратися в прослуханому. 

Дошкільнятам не потрібно говорити, що казки вигадані, а не реальні. 

Відчули й умови казки. Вона їм подобається. Вони збираються грати в саду 

вигаданих казкових героїв. Це потрібно підтримувати різними способами. Ви 

можете самі пограти з текстом багатьох казок. Методика передбачає, що 

вихователі використовують цю можливість: діти беруть участь у діалозі [33, 

с.11]. Над процесом удосконалення інтересу дитини до казки вихователь 

створює всі умови для прояву перед нею цієї ознаки народної творчості. Вони 

знову вважають, що казки — це розповіді про незвичайні події. Він заснований 

на романах і фентезі, тому що насправді тварини не можуть говорити, а в 

казках — людську мову. Але діти не переживають за це, їм дуже цікаво в  казці 

саме те, що тварини живуть і можуть розмовляти зрозумілою їм мовою. 
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Діти усвідомлюють, що вовки і лисиці в житті не друзі, а в казках вони 

нерозлучні друзі. Це змушує нас вірити, що казки за участю тварин чудові. 

Крім тварин у казках зустрічаються ще й природні явища: вітер, морозець, 

сонце тощо. Діти сприймають це з ентузіазмом. Тому вони буває що вдаються 

до власної фантазії – створювати свої власні казки про різних тварин і навіть 

про оточуючі предмети: столи, книги, блокноти. 

Старші дошкільнята свідомо сприймають закономірність казок, саме 

тому розрізняють видумане від реальності. Діти розглядають фентезі як 

життєву гру. Завдяки «вигаданому середовищу» казка може бути використана 

як ефективний виховний засіб, оскільки відповідає віковим особливостям 

дошкільників. Відповідно до законів біологічної генетики, зростання дитини є 

втіленням історії людства (Геккель). Тому казкові романи відповідають 

дитячій вигадливості та фантастичній тенденції. 

Тому казку вони розглядають як гру. Література та народні казки 

розповідають про добре і погане, як добро перемагає зло. Увагу дітей слід 

зосереджувати на цих морально-людських якостях, а не викривати незвичайне 

у казках [13, с.15]. 

Інша ситуація застерігає вихователів не підвищувати увагу дітей на 

неправдивість казок. Це існування казки, а її сюжет майже не схожий на 

фентезі і є незвичайним. До речі, там приймають участь люди. Окрім 

розповідей про тварин та природні явища, є також казочки про людей. 

Наприклад, у казці П. Тичини «Кожум’яка» розповідь іде про князя, 

княгиню, Микиту. Та події, які описані в ньому, неймовірні. Принаймні, те, що 

один із персонажів — гігантська змія, свідчить про красу описаного у ньому 

змісту. Важливо звернути увагу на особливості магічних або героїчних 

фантастичних історій і на те, чим вони відрізняються від «епосів про тварин». 

Існують розбіжності в трактуванні суті казки, що показує, чи не 

спотворює вона реальну дійсність. За результатами нашого дослідження 

атмосфера казки не хибна, а чарівна, таємнича; у творі мистецтва може мати 

місце художня вигадка. Окрім того, доцільність використання казки можна 
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аргументувати «законом емоційної реальності фантазії»: незалежно від того, 

чи реальна дійсність, що впливає на людину, емоції, пов’язані з цим впливом, 

завжди реальні. 

Головними позитивними персонажами цих казок часто є герої, герої та 

благодійники, здобутки яких визвольно-патріотичні, вони наділені 

незвичайними якостями: надприродною силою, розумом, чуйною натурою 

[20, с.34 ]. 

На відміну від казок про тварин, казки мають чудове перетворення: вони 

сповнені дивовижних речей і істот. Носії добра й справедливості в цих казках 

подолали будь-яку силу (реальну чи міфічну) (П. Тичини «Кожум’яка»). У 

казці Б. Лепкого «Про діда, бабу і кривеньку качку» ми спостерігали 

бережливе та доброзичливе ставлення людей до природи. Виходячи зі змісту 

цієї розповіді, педагог використовує правду цього привабливого середовища 

для виховання у дітей дошкільного віку в дусі дбайливого ставлення до всього 

живого. 

М. Горький має таке цікаве спостереження: «Немає нічого в світі, що не 

може бути виховним — немає казок, які не містять матеріалів для «говоріння» 

і «навчання». Насправді, хто діє в казці, що він робить. Дорослі й діти це 

знають. Наприклад, у казці Івана Франко «Лисиця і журавель» є тварина і птах. 

Це незвично, але читачі добре знають, що вони сприйняли один одного грубо. 

оповідання Сюжет має на меті викрити недбалість, егоїзм, егоїзм. Технік 

передбачає використання просвітницьких казок. Характерним для 

казкотворення є те, що в казках виховне висловлювання не є нав’язливим, не 

прямолінійним. Дітей приваблює захоплюючий сюжет, яскраві картинки, 

жартівливі сюжети. Учні пригадують образ лисиці (І. Франко «Лисичка-кума», 

«Лисиця і Журавель»). Прикладом дитини є образ горобця в казці Лесі 

Українки «Біда навчить», адже це біда навчить. 

Якщо при керівництві читанням казок вихователі спираються на їх 

літературні характеристики, послідовно розвивають необхідні вміння, важливі 

для розвитку дитячої літератури дошкільного віку, то старші дошкільнята 
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можуть зрозуміти основний зміст казки. Ці навички будуть розглянуті нижче. 

Спочатку визначимося, що міститься в понятті «літературної основи» повісті. 

Казки, народна і література створили свій особливий «казковий світ» шляхом 

цілеспрямованого використання казкових романів у всіх їх видах змін. 

«Казковий світ» величезний, змістовний і спеціально розроблений. У поняття 

«обсяг» ми включаємо кількість символів і частин, а в поняття «форма»-

складний і простий, споріднений і не пов'язаний народною традицією 

компонент, розповідний (епос) і віршований (ліро-епос) і мову. структура 

світу драми.. «Змістове» поняття «Казковий світ» включає такі 

характеристики: специфіку роману; характеристику; життєвий простір і час 

характеристики цього світу; тематику сюжету [4, с.18]. 

Ці характеристики важливі не лише в художніх характеристиках цього 

світу, а й у психології та навчанні. Вони допомагають краще зрозуміти й 

описати інваріанти «казкового світу» — магічний, умовний, змішаний. З 

урахуванням деталей казку можна розуміти як вид у навчанні. Щоб допомогти 

дітям дошкільного віку зрозуміти казку, потрібно допомогти їм зрозуміти 

майже всі елементи сюжету і те, як змінилися стосунки між героями та 

«чарівним світом». 

Казки містять величезний виховний і виховний потенціал. Діти щиро 

переживають горе і відчувають біль скривджених. Особливо до долі Ксенії у 

казці Б. Лепкого «Ксеня і дванадцять місяців» вони не залишилися байдужими, 

мачуха відправила її взимку в ліс збирати фіалки. Їм шкода цю дівчину. У лісі 

вона зустріла і допомагала їй 12 місяців.. 

Ми побачили, що ця казка мала щасливий кінець. Також емоційно старші 

дошкільнята побачать статтю, в якій добро перемагає зло, або слабкі та бідні 

перемагають багатих і ситих. Виховна цінність казки полягає в пануванні 

справедливості. Щастя дітей потрібно підтримувати різними способами. 

Вираз радості - виховний момент. Вихователь повинен взяти свою дитину, 

щоб знайти привід для щастя. Аналіз казок надихає дітей на формування 

оціночних суджень. Це дуже важливо для розвитку мислення дітей старшого 
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дошкільного віку. Вони самостійно визначають ознаки казкових героїв: 

доброту, хоробрість, чесність чи боягузтво, зарозумілість, зарозумілість. 

Розглядаючи казки, розумно ставити учням загальні запитання. Такий тип 

мислення: «Що приваблює вас стати казковим героєм?», «Чим відрізняється 

герой казки?», «Чому повинні ми їх цінувати?». Якщо ми готуємо дітей до 

сприйняття насичених морально-етичним змістом тематики творів, важливо 

вивчати лексичне значення слів, які підтримують розуміння різних станів 

людини, які точно відображають поведінку, здатність до спілкування. 

Значення багатьох слів, які «приносять» користь (доброта, щирість, щедрість, 

турбота, турбота, доброта, взаємодопомога, співчуття, співчуття), 

«допомагають» робити добрі справи (старанність, акуратність, старанність, 

обережність, старанність), Плановість, точність, охайність, спритність, 

мудрість, ощадливість). Посилити вживання дієслів, які «допомагають» 

спілкуватися (слухати, вітати, питати, звертатися, пояснювати, 

розмірковувати, задавати питання, підтримувати, пояснювати, примирювати, 

зважувати, доводити, дружити); для «мама», «серце» , Доберіть прикметники 

до таких слів, як «рука», «Батьківщина», «вдячний». 

Інноваційні методи роботи з казкою (технологія Л. Фесюкової) [23, с.265]: 

1. Складання казки з опорою на ілюстрації  

2.  Придумування казки по незвичайній картинці  

3. Складання казки по малюнку, що говорить 

 

                                         

 

4. Заміни кінець знайомої казки 

5. Методика “А що буде потім?”  

6. Вирішуємо питання разом до казки.  

7. Метод вирішення протиріч 

8.  Зміна ситуацій в знайомій казці. 

9. Казка про самого себе. 
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10. Метод “Придумування коротких історій”  

11.  Моделювання казок  

12. Складання казки за предметно-схематичною моделлю  

 

 

             

  

13. Складання казки за схемою (яка не нагадує ні однієї з казок, де діти 

ототожнюють дані схематичні зображення з якимось предметами). 

14. Метод переплутанка . 

15. Метод “біном фантазії” (Вихователь пропонує дві несумісні картинки і 

просить скласти про них казку). 

16. Казка, але по-новому. 

17. Метод “вінегрет з казок. 

18. Метод “казка-калька”. 

19. Казка від ключового слова (“Привіт”, “Жили-були” і т.д.). 

20. Складання фантастичних історій (з відкритим кінцем). (Н-д, “... А у 

третій подорожі сказав таке...”). 

21. Складання казкових історій про фантастичні країни. 

22. Експерименти в казках . 

23. Казка з продовженням 

24. Метод “Якби я була феєю ...” 

25. Казка про побутові. 

26. Казка від віршика . 

27. Казка від потішки.. 

28. Казка із знайомими героями при нових обставинах 

29. Казка від фантастичного явища . 

30. Випадкові казки . 

31. Кольорові казки. 

32. Серіал у казці . 
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33. Казка від смішного запитання. 

34. Казка про мою найкращу іграшку (Жила-була…) 

35. Казка про мандрівки. 

36. Казка від перетворень.  

37. Аналогічні казки . 

38. Казка за веселими малюнками. 

39. Казки з середини. 

40. Казка від слідів . 

41. Казка за крапками . 

42. “Не” і нова казка. 

43. Колективна казка. 

44. Сімейна казка або Казка нашої групи . 

45. Казка від лічилки. 

46. Казка від загадки. 

47. Казка від фразеологізму. 

48. Казка від задачі. 

49. Рятувальні ситуації в казках. 

50. Казки зі сміття. 

51. Казка про чудовиськ. 

52. Казка за змішаними образами. 

53. По слідах казки. 

54. Казка від прислів'я.  

Широке використання літературних казок у програмі дошкільного 

закладу зумовлюється тим, що їх зміст викладений у цікавій формі. Існує 

чіткий поділ персонажів на добрих і поганих, сутність вчинків яких легко 

розуміється дітьми і дає змогу визначити якості кожної дійової особи [23, 

с.268]. 
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2.2 Укладання збірки казок для формування мовної компетентності 

дітей старшого дошкільного віку 

 

 

  Перші казкові звуки, які чують дошкільнята, ритмічні, слова часто 

римуються, персонажам даються фантастичні визначення. Тому ми обрали цю 

тему, щоб продемонструвати наш досвід. Ми вважаємо, що актуальність даної 

теми полягає в тому, що мовний розвиток дітей дошкільного віку є основним 

інструментом для встановлення контакту дітей з навколишнім середовищем та 

соціалізації. Ця тема також дуже важлива, адже мовні навички є однією з 

основних базових характеристик людей, сформованих на дошкільному етапі. 

Мовна творчість є невід’ємною частиною мовних здібностей дітей 

дошкільного віку. В його основі лежить уніфікація художньої творчості та 

усної народної творчості за змістом і художньою формою[9, с.144]. 

У художніх творах усна народна творчість відіграє величезну роль у 

розвитку мови дітей. Це називається класикою педагогіки, а особливе місце в 

літературних творах займає жанр казки. Дослідження процесу сприйняття 

казок у різних напрямках. 

       Тому на практиці ми переконуємося, що за допомогою казки можна 

виховувати мовні здібності дітей старшого дошкільного віку. Казки мають 

особливу цінність, оскільки об’єднують у собі весь комплекс способів 

висловлювання українською мовою. Дітям не тільки подобаються казки, адже 

казки – це світ, у якому він живе. 

      Досліджуючи цю тему, ми використовуємо нетрадиційні прийоми роботи 

з казками [39, с.199]. 

        Зважаючи на те, що діяльність вихователів у методі здібностей повинна 

забезпечувати умови для стимулювання діяльності дітей, ми розробили 

систему формування голосових навичок з дітьми старшої групи, яка включає 

чотири етапи, на яких процес відбувається послідовно та можна 

використовувати дітям:  
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1. Підготовка (аналіз, мотивація)  

2. Мотивація та діагностика.  

3. Діяльність.  

4. Рефлексія. 

На підготовчому етапі ми організували відповідне предметно-розвивальне та 

природномовне середовище, що сприяло розвитку естетики, розкривало 

особистісний потенціал дітей дошкільного віку в процесі створення казки [27, 

с.199]. 

     Наприклад, «центр казки» дозволяє дітям відчути образ казкового світу. Є 

й казки з яскравими ілюстраціями. 

       На «Казкових заняттях» діти слухали казку. Хочемо звернути увагу на те, 

що казки треба не читати, а розповідати. Тому дітей навчають вмінню слухати 

і розуміти мову монологів. Щоб діти вперше познайомилися з казками, не 

лише зацікавили, а й знайшли відгук у почуттях та емоціях, потрібно подати 

текст чітко. Діти починають відчувати емоційне забарвлення мови, як правило, 

оволодіння мовою. Їм особливо легко зрозуміти виразність інтонації [27, 

с.201]. 

        Після розповіді казки ми подумали над ілюстраціями та провели діалог з 

дітьми, щоб допомогти дітям краще зрозуміти зміст і правильно оцінити деякі 

сюжети казки. Найкраще задавати запитання, які допомагають формувати 

словниковий запас і граматичні уявлення дітей, а також спонукають їх 

аналізувати, міркувати та робити висновки. Одні запитання допомагають 

зрозуміти розуміння дітьми сюжету, інші — точніше описати героїв казки, а 

треті — звернути увагу на окремі слова, дії, сюжети, відчути основний твір 

думки оповідання.  

Подальше формування мовних здібностей відбувається на другому етапі 

навчання, метою якого є виховання дітей старшого дошкільного віку, які 

мають стійкі потреби в казковому спілкуванні, розуміння дітьми виразу, краси 

та правильності рідної мови, мовної інверсії та насиченість метафоричного 
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вираження, впровадження зв'язних мовних засобів для самостійної творчості 

дітей [27, с.201].   

Діти переказують казки за порадою вихователя або на власний розсуд. 

Перекази можуть бути повними (весь текст) і поштучно-сюжетними, 

індивідуальними та колективними (частини), ілюстраціями та репродукціями 

казок, настільних картинок. Після переказу дошкільники виконують різні 

завдання: знаходять і вказують на повторення подібних сюжетів і порядок 

появи героїв. Порівняйте дві казки, з’ясуйте схожість і відмінність за будовою, 

повторюваність сюжетів [9, с.132].  

Ми завжди звертаємо увагу дітей на прийом композиції казок – 

традиційний початок (старий і стара живуть разом, у певному царстві, в 

певному стані...); кінцівки (вони починають жити і заробити Великі гроші, ось 

і кінець казки, хто її слухав-молодець); з'єднання елементів оповідання 

(неважливо, довга чи коротка, історія розповідається швидко, але робота не 

закінчується швидко , ні в казці, ні ручкою не описано, там — не знаю де), 

функція в їхніх казках. 

      Щоб навчити дітей чуйності слів і засвоїти малі й ласкаві іменники, 

пропонуємо старшому дошкільному віку шукати в казках слова з добрим 

наміром; слова, що позначають маленькі предмети; змінювати будь-яке слово, 

щоб воно пестилося або збільшувалося (Напр. , у казці К. Чуковського «Муха-

цокотуха» — які предмети й гості мухи — і як їх назвати по-доброму?) [12, С. 

124].  

Щоб узгодити числа з іменниками, дошкільники перерахували 

персонажів казок і тварин. З метою збільшення словникового запасу дієслів 

дошкільнята перерахували дії героїв (коза в казці «Вовк і семеро козенят»-

живе, гуляє, карає, співає; кролик у казці «Зайчик хвалиться»- Живе , 

хвалитися, боятися, бігти).       

При навчанні прийомам класифікації ми беремо таке групування: як одним 

словом назвати казкових героїв, які зустріли Колобка (диких тварин); 
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предмети, що використала Маша у казці «Три ведмеді» (тарілки) тощо. [38, 

с.136].  

Можна переказати з дітьми казку та розіграти її сюжет використовуючи 

героїв. Для цього типу завдань було підібрано велику кількість різноманітних 

пластикових моделей (в тому числі моделі від «Кіндер-сюрпризу»), невеликих 

настільних іграшок, натуральних матеріалів. Ми вчимо дітей бути 

самостійними в усних і творчих висловлюваннях: обмірковувати власні 

уявлення про казку, добирати теми, сюжети, героїв; вчимо дітей складати 

речення зв’язно, послідовно, чітко [30, с.9].      

 Щоб мова дітей була правильною та красивою, необхідно виконати 

наступні завдання:-Активувати словники - активний та пасивний, для 

створення можливостей для розвитку навичок зв'язного висловлювання у 

старших дошкільнят;-удосконалювати фонетичний, словниковий, 

граматичний та синтаксичний компоненти. фонетичного розвитку;-Розвиток 

Метафора мови, дитячої уяви та уяви [30, с.10].  

Тому початком цього етапу виховання старших дошкільників є план 

розвитку обізнаності із сюжетом казки. Подібний план можна прийняти для 

будь-якого сюжету казки.          

Діти прекрасно роблять цей план змістовним. У процесі з’ясування 

функцій казкових персонажів дошкільникам задавали запитання:  

1) Жила-була - хто це? як він? Що вона зробила? ;  

2) Хто подорожував?;  

3) Ви зіткнулися з деякими злими героями казки? Якої шкоди завдав цей 

негативний персонаж?  

4) У нашого героя є друзі. Як він допомагає герою? Що сталося зі поганим 

героєм?  

5) З чого починали своє життя наші друзі? Що вони зробили?  

Одним із основних прийомів створення казки є зміна сюжету знайомої вже 

казки. Це надасть  змогу показати  мінливість казок, а також дій з власною 
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індивідуальністю. Щоб порушити умовність і показати можливість 

трансформації казок, ми читали їх  у формі ігор «заплутані казки».         

Коли ми використовуємо метод продовження знайомих казок джерелом 

творчості може стати казка «Маша і Ведмідь». Завдання «оповідача» — 

створити незвичайний сюжетний поворот та його мовне оформлення. Зміст і 

структуру казки з’ясовували на початку занятть. Згодом дошкільнятам 

довелося уявити, начебто казка «Маша і ведмідь» не закінчилася тим, що 

дівчинка благополучно повернулася додому: злякавшись собаки, ведмедик 

взяв Машу, яка сидить у коробці, і втік назад у ліс. Склавши колективні плани 

на нову казку, діти нафантазували продовження власної історії та розповіли її 

[39, с.129]. 

Ще один такий  варіант трансформації традиційних казок – складання 

казки за участю відомих персонажів. Зупинімося на літературних зразках 

трьох варіантів: зміна героя, але збереження сюжету; у міру зміни сюжету, але 

збереження головного героя твору; збереження персонажів і сюжету, але зміна 

часу та результатів дії. Перший варіант - простий - вам потрібно зберегти 

робочий вміст і замінити символи. Діти швидко виконали завдання. Друге 

завдання складніше - зберегти персонажа, замінити зміст твору. У цьому 

завданні дітям пропонується намалювати власні казки у своїх серцях, а потім 

розповісти їх. Третій варіант викликає більше труднощів, оскільки збережені 

персонажі та сюжет змінять час і результати дії [39, с.129].  

Також ми попросили старших дошкільників дати казкам нову назву з 

відповідного змісту прислів’їв та приказок, щоб пояснити свій вибір. 

Наприклад: «Кіт, Півень, Лиса»-«у друзів труднощі, треба допомога»; «Терем-

теремок»-«в натовпі, але не в образі»; «Коза -дереза»-«Довіряй-але перевіряй» 

[39, с.139] 

      Коли діти навчилися зв’язно та чітко висловлювати свої думки щодо 

задуму, ми провели заняття «Створюємо казку», дозволяючи дошкільнятам 

створювати казки, самостійно обрати тему, героїв та сюжети. Ви можете брати 

завдання, щоб діти вивчали дії та інтерактивні варіанти персонажів; навчити 
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їх уявляти персонажа, вводити образ і створювати про нього казку. Якщо 

перша казка дітей проста за композицією, то наступна буде складнішою, 

утворюючи ланцюжкову структуру [39, с.141]. 

Мета четвертого етапу рефлексії – стимулювати власну виконавську 

діяльність; реалізувати втілення творчості при створенні образів; передати 

художні образи діями, мімікою, інтонацією; підвищити рівень самоконтролю. 

власної мови та бажання вдосконалити мову; подолати сором'язливість і 

невпевненість під час виступу перед аудиторією. З метою розвитку виразної 

інтонації діти виконували такі вправи: їм було запропоновано поглянути до 

теремка як мишка, жаба, ведмідь у вежі; вони виконали пісню кози з казки 

«Вовк і семеро козенят». зображення кози, а потім використано образ вовка. 

Далі завдання ускладнюються: дошкільнятам пропонується провести діалог 

між двома героями, промовити текст і виконати для кожного персонажа. Тому 

діти навчаються мовному перевтіленню і прагнуть, щоб усім було легко 

впізнати характер, голос і поведінку героя [14, с.47].  

Особливу увагу приділяємо вмінню дітей розповідати і показувати казки 

на імпровізаційних сценах, тобто мистецтві драми. Це драматизація казок, що 

дозволяє дітям старшого дошкільного віку оволодіти навичками використання 

поєднання кількох виразів (мови, мелодії, виразу, пантоміми, дії); сприяє 

активізації мовленнєвої діяльності, розвитку тембру, інтенсивності та 

швидкості інтонації, виразності. Це дуже яскраве і корисне заняття. Спільна 

діяльність включає навіть дітей, які під час виступу недостатньо активні, щоб 

допомогти їм подолати труднощі спілкування та виховувати вміння 

взаємодіяти з однолітками [14, с.49].  

Останній урок–заняття «Вечірня казка», метою якого є розкриття 

творчого потенціалу дітей; уміння формувати героїчні образи; удосконалення 

та активізація способів невербального спілкування: пластики, міміки; 

розвиток виразності мовної інтонації. . З метою систематичного розвитку 

мовних здібностей за допомогою казки до загальноосвітніх курсів слід 

включати підручники «Урок казки».  
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       Доброю традицією став щомісячний журнал для батьків, де публікуються 

найцікавіші казки, написані дітьми [16, с.33].  

Тому народні казки розкривають дітям красу мови і створюють 

найсприятливіші умови для вдосконалення мовних (інтонація, лексика, 

синтаксис) і невербальних (міміка, рухи, пози) здібностей мови та мовного 

вираження дітей. здатність. Навчання творчої розповіді сприяє розвитку 

художньо-мовної діяльності дітей дошкільного віку на високому рівні, формує 

власне вміння придумувати казки. Ми дійшли висновку, що використання 

казок вихователями може збагатити і реалізувати словниковий запас дітей, 

виховувати власну граматичну структуру та зв’язне конструювання. Звичайно, 

це відкриває не тільки широкі перспективи для розвитку мовної творчості, але 

й придатне для виразності дитячої мови [4, с.221]. 

Збірка казок для розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку 

(додаток 14) 

1. «Іван Побиван» укр. нар. казка. 

2. «Івасик-Телесик» укр. нар. казка 

3. «Іменинний обід» 

4. «Кирило Кожум’яка» укр. нар. казка 

5.  «Коза-дереза» укр. нар. казка. 

6. «Козак Мамарига» укр. нар. казка 

7. «Кривенька качечка» укр. нар. казка 

8. «Летючий корабель» укр. нар. казка 

9.  «Лисичка сестричка і вовк панібрат» укр. нар. казка. 

10. «Мудра дівчинка» укр. нар. казка 

11. «На лагідність відповідають добротою» 

12. «Не забувай дякувати за доброту» 

13. «Не забувай про найрідніших людей» 

14. «Не забувай робити гарні справи, вчинки» 

15.  «Ніколи не хвались, нехай тебе інші похвалять» 

16. «Пан Коцький» укр. нар. казка. 
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17. «Поважай сімейні традиції» 

18.  «Правда і кривда» укр. нар. казка 

19.  «Розумниця» укр. нар. казка. 

20. «Сестричка Оленка і братик Іванко» укр. нар. казка 

21. «Терем-теремок» укр. нар. казка 

22. «Три брати» укр. нар. казка 

23. «Умій сказати, умі і змовчати» 

24. «Царівна жаба» укр. нар. казка 

25.  «Чабанець» укр. нар. казка. 
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2.3 Практичне використання підібраних казок для формування мовної 

компетентності старших дошкільників 

 

 

На базі Комунального закладу дошкільної освіти комбінованого типу No79 

КМР казки фактично використовуються в роботі зі старшими дошкільниками. 

Для практичного досвіду використання казки для формування мовної 

компетентності взяли участь 20 дошкільнят (Додаток N1) у віці 6 років. Ми 

сформували 2 групи. 

Перший етап роботи є декларативним. Його мета: судити про рівень 

сформованості зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку за 

казками. 

Ми визначили завдання-спостереження. Наше завдання : 

1. Проаналізуйте особливості зв’язного мовлення дітей дошкільного віку. 

2. Вивчити умови навчання використання казок у дітей дошкільного віку. 

3. Визначити нормативи та визначити рівень розвитку зв’язного мовлення 

дошкільнят. 

Основними методами дослідження є психологічні та педагогічні 

спостереження за процесом дошкільної освіти на різних етапах, аналіз планів 

роботи вихователів, усне опитування, методи бесіди, спеціальні методи 

діагностики рівня зв’язного мовлення у дітей 6 років. 

Аналіз програми «Дитина», що діє в дошкільних закладах, показує, що діти 

старшої групи повинні вже самостійно, зв’язно, послідовно та виразно 

переказувати тексти, близькі до відомих чи нових творів. Відповідно до 

рекомендацій самостійно підбирати казку у різні способи, грати різні ролі, за 

власними задумом, невеликий творчий переклад, за планами. Діти 

дошкільного віку також повинні вміти складати оповідання за малюнками та 

іграшками, планом вихователя, складати розповіді за одним або серією 

навчальних картинок, а також складати розповіді на основі власних різних 
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видів досвіду (про колективні та особистий досвід, цікавий випадок); 

написання колективних листів. 

Наступним етапом нашого завдання є визначення рівня сформованості 

зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку. Проаналізувавши методику 

розпізнавання рівня сформованості зв’язного мовлення дітей О. Ушакової та 

Є. Струніної, ми дійшли висновку (Додаток No2, No3, No4, No5). Для вивчення 

рівня сформованості зв’язного мовлення у дітей дошкільного віку ми виконали 

ряд завдань на кшталт: 

1. Переказ твору В. Сухомлинського “Лялька під дощем” близько до тексту 

за запитаннями; 

2. Закінчити казку “Хоробрий зайчик”, вихователь починає; 

3. Скласти розповідь по сюжетним картинкам; 

4.Складання твору-опису про свійських тварин з використанням 

ілюстрацій. 

Опитування проводиться індивідуально для кожної дитини. У процесі 

дослідження ми дотримувались таких стандартів: дитина володіє мовними 

навичками, може активно й самостійно створювати казки та оповідання (з 

уявленнями про структуру оповідання), використовуючи різноманітні вирази. 

При переказі діти правильно передають зміст тексту, чітко відстежуючи його 

структуру : початок, середину, кінцівку. Мають високий рівень словникового 

запасу. Правильна мовна граматика та сильні навички – умовні 3 бали. 

У переказі оповідань, описів, творів малеча допускала пропуски та логічні 

помилки, але все таки  їх виправляла за допомогою дорослих. Виявляла 

цікавість до мовного спілкування, але не дуже активний. Складає речення 

легко, граматичних помилок мало. Недостатнє знання мови – умовні 2 бали. 

Дитина допускає змістовні та смислові помилки у переказах, та потрібна 

допомога дорослого при виступі. Пропускає структурні компоненти описових 

розповідей, власних творів, (казки, оповідання, історії). Запас словнику 

бідний. Допускає граматичні помилки. Мова невиразна – умовний 1 бал. 
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Оцінка здатності на складання розповіді за серією сюжетних картинок: 

• Правильний порядок малюнків - умовний1 бал;  

• Неправильний порядок малюнків-0 балів.  

Найвищий бал дитини – 13 балів. Крім того, ми визначили рівень оцінки 

відповідей дітей. Високий рівень (10-13 балів) – розповідь складається з 

граматично правильних речень, що характеризуються зв’язністю, з 

використанням різних типів синтаксичних конструкцій; розповідь точно 

відповідає зображеній ситуації, послідовність зв’язків не переривається, а всі 

основні зв'язки представлені повністю. Між різними частинами ситуації існує 

причинно-наслідковий зв'язок.  

Середній (6-9 балів) - розповідь коротка, складається з простих речень, 

синтаксична структура неповноцінна, засоби синтаксичної комунікації 

обмежені, розповідь значною мірою відповідає зображеній ситуації, окремі 

змістові посилання спотворені або пропущені.  

Низький рівень (максимум 5 балів) –  розповіді немає або дитина не може 

самостійно скласти розповідь, але складає  кілька неповноцінних речень.  

Результати показали, що у двох груп дітей розвивається різний рівень 

зв’язного мовлення. Причому частка дітей з різним рівнем мовного розвитку в 

першій і другій групах приблизно однакова, тобто 3 дітей на високому рівні (1 

група), 4 дитини на середньому і 3 дитини на низькому рівні. У другій групі 

до підгрупи з вищим рівнем розвитку зв’язного мовлення увійшли 4 дітей, 4 

дітей із середнім рівнем та 2 дитини з низьким рівнем. Зазначимо, що в обох 

групах були учні, які показали високі оцінки з усіх чотирьох завдань (Тая Л.-І 

гр.; Андрій Р., Єва С.-ІІ гр.). Діти, яких ми оцінили як знання середнього рівня, 

загалом відповідали правильно, але їхні розповіді були дуже короткими, 

переважно складалися з простих речень. У таких дітей при перекладі творів 

будуть пропуски та логічні помилки, але вони будуть виправлені за допомогою 

дорослих. Діти з низьким рівнем розвитку зв’язного мовлення будуть мати 

смислові помилки в розповідях, і під час розповіді їм потрібна допомога 
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дорослих. Діти пропускають структуру оповідання власних робіт, у них 

слабкий словник. Аналізуючи отримані відповіді, можна зробити такий 

висновок: у двох групах опитаних дітей завдання складання описової розповіді 

видається найскладнішим порівняно з іншими видами творів. Це можна 

пояснити тим, що якщо немає готових мовних зразків і конкретних планів, 

дітям буде важко запам’ятати і зосередитися на притаманних в розповіді-описі 

моментах, що включає послідовний матеріал.  

Також діти стикалися з певними труднощами в оповіданнях за серією 

сюжетів. Навіть враховуючи візуальну підтримку у вигляді серії картинок, їм 

часом буває важко написати розповідь послідовно, вичерпно і правильно.   

У дитячих розповідях можна спостерігати більш-менш приємні картинки. 

Слід зазначити, що для цих двох груп дітей цей вид роботи є найпростішим із 

запропонованих завдань. Це можна пояснити підготовчою роботою та 

наявністю мовних зразків. Проте, незважаючи на це, деяким дітям важко 

правильно відтворити запропоновану історію. 

Аналізуючи актуальність теми чи запропонованого матеріалу, можна 

сказати, що в розповіді немає серйозних порушень, а дитяча розповідь 

відповідає темі, але, незважаючи на це, деякі діти стикаються з труднощами на 

початку розповіді або коли перехід оповідання від однієї частини історії до 

іншої. Проте, скерувавши задачу, діти впоралися із завданням. Це можна 

пояснити тим, що розповідь дитини будується за готовими авторськими 

зразками, що є програмуванням самого речення, але дитині важко запам’ятати 

виклад усього плану побудови. 

Аналізуючи актуальність теми чи запропонованих матеріалів, можна 

сказати, що при розповіді серії сюжетних картинок явних порушень не 

помічено. Розповідь дітей відповідає ситуації, що зображена на малюнках. 

Однак, незважаючи на це, діти ще важко перенести з сюжету від однієї частини 

історії до іншої. Після уточнення питання діти відповідали на завдання: 
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 “Хлопчик і дівчинка дивилися на квітки ... на дереві ... (Що ти думаєш 

відбулося далі? Появилися яблука . Діти прийшли їх зібрати)”. 

Це практичне завдання дозволяє зробити висновки. Зокрема, ми виявили, 

що всі діти, навіть ті, у кого не було високого рівня розвитку зв’язної мови, 

виявляли інтерес до запропонованого завдання та намагалися дати правильну 

відповідь. Це свідчить про те, що у дітей дошкільного віку є певний фундамент 

для покращення мовленнєвого розвитку. 

Після з’ясування етапу ми дійшли висновку, що для дітей, розвиток 

зв’язного мовлення яких знаходиться на низькому рівні, необхідно проводити 

більш поглиблену, цілеспрямовану та системну роботу з розвитку зв’язного 

мовлення, шляхом використання з казок.  

На основі отриманих даних та зроблених висновків ми поставили мету: 

розробити та апробувати класну систему сприяння розвитку зв’язної мови 

дітей 6-річного віку через казку. 

Факти довели, що казки є найпопулярнішими та найпопулярнішими 

творами серед дітей, які розкривають «безмежний світ, який уявляло людство 

і полонив серця дітей і дорослих». Казки дозволяють дітям засвоювати 

конкретні дитячі теоретичні проблеми про світ, добро і зло в особливій формі 

метафори, розв’язувати невизначені проблеми (прогноз подій), установлювати 

власну поведінку на основі міфології - картинки світу. Тому корекційна робота 

з дітьми проводиться за допомогою казок.  

Основою для розвитку зв’язної системи зв’язної  роботи є заняття. Всього 

визначено 4 заняття, починаючи з ранку раз на тиждень. Курс тривав 30-35 

хвилин. Також проводили ігри, вправи на казкову тематику, використовували 

казкові приклади, сценарії та образи в повсякденній діяльності дітей 

дошкільного віку, організовували рольові ігри, драматичні ігри, лялькові 

вистави за мотивами казок, у тому числі казкових сюжетів, фізкультурні 

хвилинки і ін. 
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Ми почали розвивати зв’язну мову серед 6-річних, створюючи розвивальне 

середовище в групі. Ми створили куточок розвитку мови, який наповнений 

книжками з картинками, екранізаціями, книжками-іграшками, книжками-

іграшками, ілюстраціями та казками. Таке різноманітне книжкове середовище 

стимулюватиме самостійну пізнавальну діяльність дітей, розвиватиме їхню 

мову, розвине бачення та поступово виховуватиме вміння орієнтуватися в 

книжкових матеріалах. У цьому куточку ми викладаємо романи, навчаємо ігор 

і вправ, казкових діалогів.  

Створено альбоми за участю дітей та батьків: «Моя улюблена казка», «Мій 

улюблений казковий герой»; казкові ілюстрації: «Сестричка Лисиця та братик 

Вовк». Крім того, ми поповнили бібліотеку новими народними казками та 

авторськими оповіданнями. Створили цикл казок для мовного розвитку дітей 

старшого дошкільного віку. 

    Наступним кроком є створення системи, в якій обов’язковим елементом 

має бути казка. Ми не тільки використовували казки на повсякденному занятті, 

а й включали їх в інші методи. 

З метою забезпечення ефективності роботи з розвитку зв’язного мовлення 

дітей старшого дошкільного віку через казку нами проаналізовано роботу та 

результати показують, що спостерігається позитивна тенденція щодо 

підвищення рівня розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку. 

Для перевірки ефективності нашої роботи були використані ті ж 

діагностичні матеріали, що й на етапі детермінації. Ми зафіксували всі дані, 

отримані під час попереднього аналізу групи. 

Ми можемо простежити, як змінилися результати дітей після етапу 

формування роботи. Четверо дітей мали високий рівень розвитку зв’язного 

мовлення, п’ятеро дітей – середній, одна дитина – низький. Проте, хоча рівень 

дітей піднявся з низького до середнього, вони все ж іноді стикаються з 

деякими труднощами. Ми можемо простежити розвиток зв’язного мовлення у 

дітей першої групи на різних етапах аналізу. 
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Проаналізувавши, можна сказати, що шляхом цілеспрямованого та 

систематичного розвитку зв’язного мовлення та систематичних заходів 

використання казок у навчальному процесі ми прийшли до висновку, що наша 

робота сприяє покращенню мовленнєвого розвитку дітей. Особливо зв’язне 

мовлення дітей. 

Порівняно з результатами, отриманими на етапі детермінації, ми отримали 

кращі результати. 

Ми помітили, що декілька дітей із середнім рівнем розвитку зв’язного 

мовлення перейшли до високого рівня, оскільки діти добре сформулювали 

основні думки казки, можуть точно й послідовно побудувати описові сюжетні 

картини за таким змістом, використовують прості та поширені речення, 

іменники -  для позначення назви предмета; прикметники для позначення 

ознак; дієслова для позначення дій предмету; прийменники, що вживаються в 

мові. Діти  низького рівня розвитку зв’язного мовлення досягли середній 

рівень. Його особливість полягає в тому, що діти можуть висловлювати 

основні думки твору. Переказує казки послідовно, логічно, зв’язно, але з 

деякими підказками вихователів. У їхніх промовах найчастіше вживаються 

іменники та дієслова. 

У другій групі також є зміни, хоча і не настільки очевидні, як у першій, але 

ретроспективно може змінитися лише таблиця аналізу, оскільки рівень 

розвитку зв’язного мовлення дітей не змінився, а мовлення кожної дитини 

покращилося, але це покращення не вплинуло на зміну рівнів. Давайте 

розглянемо цю ситуацію. Таку крихітну динаміку мовленнєвого розвитку ми 

можемо простежити, вона непомітна в кількості, це можна побачити, тільки 

аналізуючи мовний розвиток кожної дитини окремо.  

Завдяки нашій роботі ми можемо порівняти динаміку першої та другої 

групи. 
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Висновки до другого розділу 

 

Підсумовуючи результати фактичної роботи, можна відзначити, що 

порівняно з другою групою рівень розвитку зв’язного мовлення першої групи 

дітей дошкільного віку покращився. 

За наданими матеріалами можна сказати, що завдяки нашому навчанню 

покращився рівень розвитку зв’язного мовлення дітей першої групи. Це 

можливо тому, що в розвитку мови дітей ми не лише широко використовуємо 

казки про розвиток мови та роману, а й у повсякденному житті дітей 

дошкільного віку. Тому за допомогою казок можна значно підвищити рівень 

розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку. 

Ми впевнені, що казки повинні займати місце в навчальному процесі та 

використовуватися в розвиваючих курсах у різних частинах навчальної 

програми. Впровадження в навчальний процес технології моделювання казки 

сприяє розвитку пізнавальної діяльності дітей дошкільного віку, творчого 

мислення, уваги, уяви, пам’яті, стимулює розвиток мовних навичок. 

У процесі ми помітили, що під час прослуховування казок діти виявляли 

особливу внутрішню активність, ніби були учасниками описаної події. Казки 

— універсальний інструмент розвиваючого навчання, який дає змогу дітям 

вийти за межі безпосереднього сприйняття та занурити їх у можливі світи з 

широким спектром моделей поведінки людей, орієнтуватися серед них, 

створити багате й різноманітне мовне середовище. Ми переконані, що можна 

використовувати казки у навчальному процесі для корекції мовлення дітей, 

подолання власних страхів і надмірної тривоги. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 Ми використовуємо з дітьми українські народні казки, В. 

Сухомлинського та інших українських письменників на заняттях з розвитку 

мови та повсякденних заняттях.  

Казки є одним із найпопулярніших видів народної творчості серед дітей. 

Вони мають міцний соціальний фундамент та оптимізм, який стверджує 

життя. Герої казок мають високі моральні якості і завжди борються з темними 

силами, які символізують суспільне зло і несправедливість. Довгий час 

позитивний образ казкових героїв завжди був втіленням найкращих людських 

рис дітей. Діти пильну увагу приділяють розвитку сюжету казки, відкрито 

реагують на поведінку героїв, усвідомлюють своєрідність їхніх стосунків, 

думок і почуттів, виявляють симпатію до позитивного, засуджують негативне. 

Казка з поганим кінцем також є засобом виховання. Він показує дітям, як діяти 

відповідно, чого не можна робити і як уникнути неправильного вибору, щоб 

зменшити негативні наслідки поведінки.  

Казки допомагають чітко дотримуватися правил і аналізувати, як діяти і 

за яких обставин. Барвистий казковий світ – невичерпне джерело:  

• Розвиток соціального та емоційного полів дітей;  

• Розвивати особистісні якості, що визначають етичну поведінку, 

формують якості, необхідні для спілкування, оволодівають вмінням 

встановлювати зв’язки в спілкуванні;  

• Створюйте радісну атмосферу, «як джерело оптимізму та впевненості в 

здібностях дітей», інакше «неможливо проявити вроджені схильності, 

здібності та таланти».  

• Вчити дітей емоційно та естетично сприймати навколишній світ, 

сприяти розвитку уяви та фантазії дітей;  

• Пробудити здатність спостерігати, цінувати красу всього: природи, 

творів мистецтва;  
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• утверджувати дух і національні настрої, бо «сформована людська думка 

увібрала в себе ідеологію та психологію людей, їх вірування, традиції, 

інтелект, мораль, естетичну культуру»;  

• Заохочувати дітей до створення казок, віршів, оповідань; 

 В. Сухомлинський вважає, що казки благородні і не можуть замінити 

джерело виховання, яке любить Батьківщину. Казки виховують любов до 

Батьківщини, адже це творіння народу. Він і народні пісні, культура, традиції 

так само високо оцінюють зростання дітей.  

На роботі ми даємо дітям можливість реально застосувати набуті раніше 

знання. Це розповідь-роздум, мовленнєві вправи та розумові прийоми, такі як 

емоційна гімнастика та енергетичні вправи. Діти із задоволенням оцінюють 

поведінку героя за допомогою червоних і зелених кіл. Також ми проводили 

роботу у вигляді задач на піраміду, методу і технології ТРВЗ, драматичних ігор 

тощо. Звичайно, найбільше дітям подобається творча робота. Тут кожен має 

можливість реалізувати задумане та отримати позитивні емоції. Для дітей 

старших груп ми підготували збірку казок.       

Для роботи з казками ми використовуємо творчі методи (перенесення 

знайомих казкових героїв у нове середовище, зміна обстановки, створення 

нових казкових сюжетів). З метою впровадження розробленої системи письма 

казок було відібрано твори українських письменників. Проаналізовано тексти 

вибраних казок, виділено їх моральне значення та виховну мету. 
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ДОДАТКИ 

Додаток 1 

Список дітей, що брали участь (дві групи) 

 

Перша група Друга група 

Аліна Н. 

Владислав Б. 

Злата Щ. 

Михайло К. 

Олег М. 

Оля Г. 

Роман М. 

Таісія Л. 

Тимофій К. 

Уля Н. 

Андрій О. 

Вікторія С. 

Єва Л. 

Каміла Т. 

Катерина О. 

Кирило З. 

Кіра Ш. 

Лев Т. 

Ліса С. 

Рома Д. 
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Додаток  2 

Завдання №1. Переказ оповідання В. Сухомлинського “Лялька під 

дощем” 
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Додаток 6 

Аналіз розвитку зв’язного мовлення дітей першої групи 

 

 

№ 

п/п 

 

 

Ім’я дитини 

З
ав
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ан

н
я
 №

1
 

З
ав
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ан

н
я
 №

2
. 

З
ав
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н
я
 №

3
. 

З
ав

д
ан

н
я
 №

4
. 

З
аг
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ь
н

а 
к
іл

ь
к
іс

ть
 б

ал
ів

 

Р
ів

ен
ь
 

1.  Владислав Б. 3 2 3 2 10 В 

2.  Злата Щ. 2 1 2 2 7 С 

3.  Олег М. 2 2 3 3 10 В 

4.  Уля Н. 1 1 1 2 5 Н 

5.  Оля Г. 1 1 1 2 5 Н 

6.  Михайло К. 2 2 2 2 8 С 

7.  Таїсія Л. 3 3 4 3 13 В 

8.  Тимофій К. 2 1 2 2 7 С 

9.  Роман М. 1 1 1 1 4 Н 

10.  Аліна Н. 2 2 2 2 8 С 
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Додаток 7 

Аналіз розвитку зв’язного мовлення дітей другої групи 

 

 

№ 

п/п 

 

 

Ім’я дитини 
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я
 №

1
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 №

2
. 
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 №
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 №

4
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Р
ів

ен
ь 

11.  Катерина О. 2 1 2 1 6 С 

12.  Андрій О. 3 2 4 3 12 В 

13.  Ліса С. 3 2 2 1 8 С 

14.  Єва Л. 3 2 4 3 12 В 

15.  Рома Д. 1 1 2 1 5 Н 

16.  Вікторія С. 3 2 3 2 10 В 

17.  Лев Т. 2 2 3 1 8 С 

18.  Кіра Ш. 2 3 3 2 10 В 

19.  Каміла Т. 1 1 2 1 5 Н 

20.  Кирило З. 2 1 3 2 8 С 
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Додаток 14 

Казки українських письменників  

(збірка для розвитку мовлення дітей старшого дошкільного віку)
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